

bb 34. / a belföldifolyt/ny

8. tuzokfiókák
9. kórusok
10. időjárás
11. fertő-tó
12. bábszemle
13. adria-építők
14. tánc-nap
15. belvizmentesítés
16. kutyakiállítás
17. siófoki szállodák
18. zöldségszerelvények
19. soltész moszkvába utazott
20. mártirünnepség
21. apadás
22. léderer kiállítás
23. barlangászverseny
24. uttörő majális
25. nemzetiségi találkozó
26. uhrin tiber kiállítása
27. szakmunkástanuló napok
28. zalaegerszeg kecskeméten
29. tv fesztivál
30. nemzetiségi napok
31. autós pünkösöd
32. csesztnoj elutazott
33. abc szimfonikus zenekar
34. hírjegyzék

-.-
v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt.
szerkesztette: halasi györgy.

-18-

19⁰⁰
MK

MTI.

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. május 15. hétfő

bb.1. május 16-20: budapesti napok berlinben

i/-don/z/pr/a/hgy 1978. május 15.

május 16-20 között berlinben, vendégeskedik, a magyar főváros: az ndk fővárosának tavalyi, budapesti bemutatkozását viszonyozva rendeznek magyar napokat. a,, névjegy,,: gazdag várospolitikai és kulturális rendezvény-sorozat. a tv-torony mintegy 1500 négyzetméteres csarnoka ad otthont a,, budapest szocialista fejlődése,, című kiállításnak; a tárlat anyagai, dokumentumai felidézik fővárosunk fejlődését a felszabadulástól napjainkig, s tükrözik mai arculatát. közelebbről: képet adunk az ipari, a kereskedelmi, a művelődésügyi és az egészségügyi hálózat fejlődéséről, továbbá a lakásépítésben, a közlekedésben, a közműépítésben, a környezet- a műemlékvédelemben elért eredményeiről. a 250 nagyméretű tabló, valamint a 12 kisebb és egy nagy makett vázolja budapest jövőjét is. a kiállító teremben számítógép vezérli azt a multiviziós berendezést, amely egy nagyméretű vetítővászonon 15 perces programot mutat be.

/folyt.köv./^{fi}

- 1 -

bb.1./ május 16-20:.....folyt./-a

a megnyitónap estéjén az állami operaház apolló-terrében kamarahangverseny lesz, amelyen ágay karola, andor éva benke zsolt, a magyar állami operaház magánénekesei, szendrey-karper lászló gitárművész, szenthelyi judit és kiss gyula zongoraművészek, továbbá szenthelyi miklós hegedűművész lép fel. a koncerten a tátrai vonósnégyes is szerepel. a hangversenyt május 18-án megismétlik. a program színházi eseményére május 18-án kerül sor: a máxim gorkij színházban ruttkai éva mutatja be peter hacks darabját, a lottét. a magyar könnyűzenét az expressz és a lokomotiv gt képviseli; az énekes szöveglista szücs judit és sztevanovity zorán.

a budapesti napok rendezvénysorozata jó alkalom arra is, hogy szakmai kérdésekben cseréljenek véleményt a fővárosok vezetői. berlinben a városrendezésről, a közlekedésről és az egészségügyi helyzetéről, feladatairól hangzik el előadás. mindhárom nagy érdeklődésre tart számot az ndk fővárosában: berlin szakembereit hasonló feladatok és problémák foglalkoztatják./mti/

--

bb.2. budapesti rendezvények a béke-barátság hónapjában

1/cs/pr/a/hgy

1978. május 15.

nagygyűlések, politikai vitakörök, előadások, baráti találkozók, műsoros estek, kiállítások, hangversenyek - gazdag program várja a főváros lakóit az immár 20. alkalommal megrendezett béke-barátság hónapban. jóllehet május eleje óta egy sor esemény már lezajlott, tartogatnak még vendégcsalogató rendezvényt a következő napok, hetek is.

/folyt.köv./ f

- 2 -

bb.2./ budapesti.....folyt./-a

május 16-án észt-litván képző-és iparművészeti kiállítást nyit meg a xx. kerületi népfront-székházban vlagyimir galanov, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgató-helyettese, s bolgár-magyar baráti találkozóknak ad otthont a vi. kerületi népfrontbizottság. a rákövetkező napon a faji megkülönböztetés elleni szolidaritási nagygyűlés helye lesz a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbje, ,, békét a világnak,, címmel hangversenyt adnak a ix. kerületi zeneiskola tanárai, s a xvii. kerületben filmvetítéssel, műsorral egybekötött ndk-magyar baráti estet rendez a hazafias népfront. május 19-én négy békemozgalmi előadás között helyet kap egy kiállítás is - a ii. kerületi képzőművészek ,, békés fejlődésünk,, című tárlatát oelmacher anna művészettörténész nyitja meg a ii. kerületi népfrontban. május 23-án nemzetközi nőtalálkozó színhelye lesz a hazafias népfront budapesti bizottsága és magyar-szovjet baráti találkozót tartanak a ix. kerületben, amelyen kiállítás is nyílik a,, a szovjetunió és a béke,, címmel. május 27-e ifjúsági szolidaritási nap lesz, a vii. kerületi népfront és kisz-bizottság szervezésében. itt a fiatalokat pol-beat műsor, irodalmi összeállítás a békéről, filmvetítés, kiállítás és külpolitikai fórum várja majd, június 1-én pedig koszorúzási ünnepség résztvevői lehetnek a fővárosiak a hanoi parki emlékműnél.

a rendezvénysorozatot a június 12-én megtartandó nagygyűlés zárja a xxii. kerületi kertészeti kutató intézet dísztermében, amelyen sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára mond ünnepi beszédet./mti/

--

bb.3. a tavaszi bnv nagydíjas termékei

t/jf/gg/a/hgy

1978. május 15.

a tavaszi bnv-n tíz terméknek ítelték oda a nagydíjat.

/folyt.köv./ f

- 3 -

bb.3./ a tavaszi bnv.....folyt./-a

a ganz villamossági művek sf-6 tokozott berendezése jó szolgálatot tesz a nagy feszültségű villamos alállomásoknál, jóval biztonságosabban üzemel, mint a régebbi típusok. a pestvidéki gépgyár szigethalmi üzemében állították elő az olaj-és gázégő családot, a típusok az ipari, mezőgazdasági, kommunális igényeket egyaránt magas színvonalon elégítik ki; az égő-család megfelel a mai energetikai követelményeknek és külső megjelenése is mintaszerű. a tiszai vegyikombinát polietilén palettás zsugorsapkája hozzásegíti a hazai vállalatokat a nemzetközi csomagolási színvonal eléréséhez: a csomagolástechnikában a megoldás azért is újszerű, mert a palettán lévő áruk szállítás közben nem dőlhetnek le és így a balesetveszély csökken és kisebb lesz a termékvesztés. a vegyiműveket építő és szerelő vállalat, valamint az mmg automatika művek olajelszámolási mérő-alállomása szintén nagydíjat kapott, ez a típus a világpiacra található élvonalbeli cégek hasonló célra kifejlesztett mérőberendezéseivel minden tekintetben versenyképes, és jól exportálható berendezés. a salgótarjáni kohászati üzem ds-reck nagy teherbírású állványai-val bővült a rakodólapos raktározási lehetőség, az újfajta nagy terhebírási állványok a hasonló külföldi gyártmányokkal műszakilag azonos színvonalat képviselnek. a medicor művek programozott hematológiai automatája jó szolgálatot tesz majd a laboratóriumi elemzésekénél; a rendelőintézetek egyik korszerű készüléke lesz a jövőben, megkönnyíti majd az orvosok és az egészségügyi dolgozók munkáját. a magyar hajó-és darugyár 200 tonnás uszódaruja műszaki megoldásaival a germanischer lloyd magas pontszám-értékét érdemelte ki; a hegesztett kivitelű acélszerkezettel rendelkező uszódaru kikötőgátak építésére, nehéz terhek rakodására, vagy kiemelésére egyaránt alkalmas. a telefongyár kiscsatornaszámu átviteltechnikai gyártmánycsaládjának konstrukciója a integrált áramköri technikán alapul, néhány tulajdonságával felülmúlja a világpiac hasonló termékeit: ebben a szériában a legkisebbek közé tartozik, energiaigénye, üzembehelyezési és karbantartási költsége rendkívül alacsony. az mmg automatika művek programozható irányítástechnikai modulcsaládjá jól használható ipari eljárások számítógépes önálló műszaki programozására, irányítására, mint ilyen, állja a versenyt a legjobbnak tartott külföldi típusokkal. a dunai kőolajipari vállalat dvk-benzol terméke világviszonylatban is értékesnek számít, széleskörű a felhasználási lehetősége és gyártását is megoldották./mti/

fi

- 4 -

bb.4. átadták az 1978. évi tavaszi bnv díjait

t/kg/mm/a/di

1978. május 15.

tíz terméket jutalmaztak a bnv nagydíjával, negyvenkettőt pedig a bnv díjával tüntettek ki az 1978-as tavaszi budapesti nemzetközi vásáron bemutatásra kerülő újdonságok közül. a díjakat hétfőn kelemen lajos, a budapesti fővárosi tanács elnökhelyettese adta át a hungexpo kerámia termében a gyártó vállalatok képviselőinek.

beszédében rámutatott: gazdasági haladásunk alapvető követelménye olyan jó minőségű és keresett cikkek termelése, amelyek a hazai igényeknek megfelelnek és a világpiacra is gazdaságosan értékesíthetők. ezért elengedhetetlenül szükséges, hogy a termékek versenyképességét időszakonként felmérjék. a tőkés piaci árak gyakori változása miatt megnőtt a piackutatás, az eladások és a vásárlások megfelelő ütemezésének jelentősége, és ezen belül az árubemutatók, a vásárok szerepe is. a bnv keretében lehetőség nyílik a hazai termékek versenyképességének felmérésére, a hazai és a külföldi termékek összehasonlítására, a nemzetközi piac értékelésének megismerésére. a tapasztalat szerint a külső piacokkal való intenzívebb kapcsolat termékenyítőleg hat a hazai vállalatokra, korszerűbb, gazdaságosabb, tetszetősebb, versenyképesebb termékek előállítására, a termékszerkezet korszerűsítésére serkenti őket. ez a hatás egyre inkább lemérhető a beruházási javak mostani vásárára is.

a vásári díjak odaitélésénél a bizottság - a szakzsűri javaslata alapján - a nemzetközi színvonal elérése mellett elsősorban az exportképességet, illetve importmegtakarítás lehetőségét, a gyártási kapacitást és a várható igényeket vette figyelembe. a vásárdíj bizottság a pályázatok elbírálása során számos olyan terméket talált, amely konstrukciójában, kivitelezésében eléri a nemzetközi színvonalat és előreláthatólag versenyképes lesz a világpiacra is.

/ a bnv nagydíjas termékeit mai bb 3-as hírünkben ismertettük./mti/

.-

9.22/a
He/022/a

- 5 -

bb. 5. gál gáspár

fe/a/di

1978. május 15.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942 óta volt tagja a pártnak, 70 éves korában elhunyt. temetése május 19-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ix. ker. bizottsága

/mti/

.-

bb.6. hazánkba érkezett dmitrij usztyinov marsall

t/km/mm/a/di

1978. május 15.

dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, az szkp politikai bizottságának tagja, honvédelmi miniszter, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására magasrangú katonai küldöttség élén hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett.

az ünnepi díszbe öltözött ferihegyi repülőtéren usztyinov marsallt és a delegáció tagjait czinege lajos és roska istván külügyminiszterhelyettes, valamint a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai, néphadseregünk tábornokai, tisztjei köszöntötték.

a küldöttség fogadásánál jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, jurij naumenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyvererői főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselői élükön fedot krivda vezérezredessel, a hadseregcsoporthoz parancsnokával. jelen voltak továbbá a szocialista országok budapesten akkreditált katonai és légügyi attaséi.

a diszalegység parancsnoka jelentést tett, felhangzott a szovjet és a magyar himnusz, usztyinov marsall, czinege lajos vezérezredessel ellépett a diszalegység előtt. uttorok virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek. a repülőtéren fogadtatás a diszalegység díszmenetével zárult./folyt.köv./

10.33/a

- 6 -

Ha 11.30

bb.7. pécsi márton

mm/a/di

1978. május 15.

akadémikus vezetésével héttagnu magyar küldöttség utazott chicagoba a magyar és amerikai városfejlődés problémáival foglalkozó második magyar-amerikai földrajzi szemináriumra.

/mti/

.-

bb 8. balesetek

gk/pg di

1978. május 15.

a hét végén 99 személyi sérüléssel járó közúti baleset történt. ebből 7 halálos, 36 súlyos, és 56 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

x x x

a hódmezővásárhely és szentes közötti útszakaszon egy személygépkocsi elütötte vetró istván 10 éves tanuló, hódmezővásárhelyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisfiu egy álló autóbusz mögül féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a baleset vizsgálata tovább folyik.

dunaujváros külterületén bertus sándor 40 éves gépkocsi-vezető, dunaujvárosi lakos személygépkocsijával a 2 utpadkára hajtott, egy villanyoszlopnak ütközött, majd felborult. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül lázár vitályos 44 éves villanyszerelő és iszli sándor 29 éves segédmunkás, dunaujvárosi lakosok olyan súlyos sérülést szenvedtek, hogy kórházba szállítás közben meghaltak. bertus sándor könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint bertus sándor ittás állapotban, figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

győr megyében bágyogszovát és dör vasutállomás között egy sorompó nélküli vasúti átjáróban horváth józsef 45 éves gépkocsivezető, csornai lakos mezőgazdasági vontatóval egy gyorsvonat mozdonyának ütközött, s ennek következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth józsef figyelmetlenül vezetett.

/folyt. köv./
11.40/pg

-7-

Ha 12.10

bb 8./ balesetek...folyt/pg

nyirbátor belterületén egy pótkocsis tehergépkocsi elütötte takács sándor 77 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros irányjelzés nélkül a gépkocsi elé kanyarodott. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

szabolcs megyében napkor község belterületén pekk józsef 30 éves gépszerelő, nyiregyházi lakos személygépkocsijával elütötte kéninger józsef 52 éves máj-dolgozó kerékpáros napkori lakost aki a helyszínen meghalt. a baleset után pekk józsef segítségnyújtás nélkül továbbhajtott és személygépkocsiját egy közeli nádasban hagyva eltávozott. a rendőrség pekk józsefet rövid idő alatt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. a vizsgálat eddigi adatai szerint ittas állapotban figyelmen kívül vezette kocsiját. a balesetet szakértők bevonásával tovább vizsgálják./mti/

--

bb.9. baráti találkozó

mm/a/di

1978. május 15.

az mszmp xix. kerületi bizottsága május 17-én 17 órakor a vörös csillag művelődési házban / budapest, xix., marx utca 50./ megrendezi a szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetettek és a felszabadulás előtti kisésti munkásmozgalom veteránjainak elvtársi, baráti találkozóját./mti/

--

bb.10. a művelődésügyi közlöny

fe/a/di

1978. május 15.

május 15-i számában megjelent a kulturális minisztérium pályázati felhívása az 1979. évi kulturális szakemberek számára megpályázható, külföldi tanulmányutakról. a pályázat részletes feltételeit, módját és a tanulmányut lehetőségét a pályázati felhívás tartalmazza./mti/

--

11.45/a

Hu 13³⁵

- 8 -

bb.11. időjárásjelentés

a/di

1978. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én, hétfőn 13 órakor:

ujabb záporok

sekély ciklon örvénylik hétfő hajnalban a kelet-európai síkság, a balkán-félsziget és dél-anglia fölött. az említett területek fölött lévő levegő nedvességtartalma magas, emiatt ott erősen felhős, csapadékos az idő. a két változékony időjárású terület között, a német-lengyel síkság, a kárpát-medence és az appennini-félsziget térségében átmenetileg lelassultak a légmozgások. szinte mindenütt elállt az eső, felszakadozott a felhőzet, kisütött a nap. a dél-anglia fölötti örvény kedd estig már megközelíti a kárpát-medencét is. addig ugyan gyengül a hatása, mégis újabb csapadékot okoz majd.

vasárnap délelőtt hazánkban még borult idő volt, és szinte mindenütt esett az eső. a délutáni óráktól azonban nyugaton felszakadozott a felhőzet, és ott 2-3 órára a nap is kisütött. keleten még továbbra is csapadékos maradt az idő, ezért a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége is ott volt több. azonban így is csak békésben mértek 10 mm körüli mennyiséget. a hőmérséklet csúcstértéke vasárnap 8-17 fok között volt, ma hajnalra a derült dunántúlon 0-6, másutt 6-10 fokig hűlt le a levegő. reggelre keleten is csökkent a felhőzet, fokozatosan az eső is elállt. délelőtt változóan felhős idő volt, 11 óra-13-16 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 9,7 fok volt, 6,3 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 12 fok volt.

a duna vízállása budapestnél 438 cm, vízhőfok 12.4 c fok.

/folyt.köv./

13.00/a

Hu 13³⁵

- 9 -

bb.11./ időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás kedd estig:

időnként erősen megnövekvő gomolyfelhőzet, több helyen újabb záporral, helyenként zivatarral.

hétfőn változó irányú, kedden délnyugat felől megélénkülő szél.

Legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-20 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

nappali felhőképződés, helyenként délutáni zivatarok, záporok.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 4-9 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

-. -

bb.12. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 15-én 13.00 óráig

se/a/di

1978. május 15.

1. magyar napok berlinben
 2. barátsági hónap
 3. bnv-nagydíjak
 4. díjátadások
 5. elhunyt gál gáspár
 6. megérkezett usztyinov marsall/1.jav./
 7. küldöttség chicagoba
 8. balesetek (2.jav.)
 9. baráti találkozó
 10. pályázat
 11. időjárásjelentés
 12. hírijegyzék
- /mti/

13.05/a

Ha 13³¹

-. -
- 10 -

bb.13. igazságügyi küldöttség utazott berlinbe

k/da/mm/bc/a/1e

1978. május 15.

dr. markója imre igazságügyminiszter vezetésével hétfőn küldöttség utazott berlinbe, ahol részt vesz a szocialista országok igazságügyminisztereinek soron következő tanácskozásán.

a miniszterek többek között tájékoztatják egymást országaik jogi életének és igazságügyi tevékenységének időszerű kérdéseiről, véleményt cserélnek a társadalmi tulajdon fejlesztésének és védelmének jogi eszközeiről továbbá egyezményt készítenek elő a külföldön szabadságvesztésre ítélt személyek átadásáról - országuk részére - a büntetés végrehajtása céljából.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes bucsuztatta. jelen volt gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.14. moszkvai pártküldöttség érkezett budapestre

k/da/bc/a/1e

1978. május 15.

az mszmp budapesti bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a szovjetunió kommunista pártja moszkvai bizottságának küldöttsége leonyid alekszandrovics boriszovnak, a moszkvai pártbizottság titkárának vezetésével.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor és géryi kálmán, a budapesti pártbizottság titkárai fogadták. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

-. -

14.13/a
Ha 14³¹

- 11 -

bb.15. ötéves a kgst és finnországi együttműködése

i/sl/gk/a/ie

1978. május 15.

a kgst titkársága és a finn köztársaság képviselői öt évvel ezelőtt, 1973. május 16-án írták alá az együttműködési megállapodást, amelynek célja, hogy sokoldalúan fejlesszék a kgst-tagállamok és finnországi gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatait. ez volt az első eset, amikor a kgst és egy kívülálló ország között együttműködés jött létre, azóta hasonló megállapodást írtak alá irakkal és mexikóval is. az ilyen jellegű kapcsolatok kiépítése azt is kifejezi, hogy a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa olyan nyílt szervezet, amely a kölcsönös előnyök alapján bármely országgal kész együttműködni.

a megállapodással finnországi természetesen nem vált a kgst tagállamává, de az életrehívott együttműködési bizottság útján azzal szoros kapcsolatot épített ki, és a bizottság ajánlásai alapján kooperációk jönnek létre, gyors ütemben fejlődik a külkereskedelmi árucseré.

az együttműködési bizottság eddig 32 ajánlást fogadott el különféle termékek kooperációs, illetve szakosított gyártására, a műszaki-tudományos, környezetvédelmi, erdőgazdálkodási együttműködésre. magyar és finn vállalatok például közösen gyártanak forgalomirányító berendezéseket, s jelentős kooperáció jött létre a gyógyszeriparban, hosszúlejáratú megállapodások születtek vegyi anyagok kölcsönös szállítására. tárgyalások vannak folyamatban arról, hogy magyar és finn cégek közösen gyártanának és értékesítenének erőművi gépegységeket, kórházi felszereléseket, műszálakat, vezetékes híradástechnikai cikkeket, számítógépeket, közúti járműveket.

napirendre került a kgst és finnországi műszaki-tudományos együttműködésének kiterjesztése, ami elsősorban a geodéziai, a vízgazdálkodási, a környezetvédelmi, a mezőgazdasági és az építőipari kutatások fejlesztését szolgálja.

/folyt.köv./
14.25/a

- 12 -

1445

bb.15./ötéves.....1.folyt./-a

a kgst-országok és finnországi áruforgalma igen gyors ütemben nő. 1976-ban 12, tavaly pedig további 8 százalékkal nőtt az árucseré, amelynek évi összértéke túlhaladta a 2.5 milliárd rubelt, vagyis a forgalom most két és félszer akkora, mint a megállapodás aláírásának évében, 1973-ban volt. a kgst-tagállamok immár 23 százalékban részesednek finnországi külkereskedelmi forgalmából, az öt évvel ezelőtti 15 százalékkal szemben.

magyarország és finnországi jó három évvel ezelőtt külön kétoldalú megállapodást is aláírt: eszerint nemcsak a diszkriminatív intézkedéseket szüntették meg, hanem fokozatosan a vámokat is kölcsönösen eltöröljük. a megállapodás 1975. január 1-én lépett életbe, s hatására a magyar-finn áruforgalom 1976-ban 18. 1977-ben pedig további 20 százalékkal növekedett./mti/

--

bb.16. budapestre érkezett a csehszlovák állami bank elnöke

sl/fe/a/ie

1978. május 15.

svatopluk potac, a csehszlovák állami bank elnöke timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására hétfőn hazánkba érkezett. a két bank kapcsolatairól és a nemzetközi pénzügyi kérdésekről tárgyalnak./mti/

--

bb.17. kamaz teherautók, magyar-szovjet közös fejlesztésű szerszámgépek, repülőgépmoделlek - sajtótájékoztató a szovjet-unió bnv részvételéről

t/sz/s/sl/a/ie

1978. május 15.

a tavaszi bnv látogatói első ízben láthatják majd magyarországon a szovjet kámai autógyár óriás tehergépkocsijait, valamint kilenc magyar és szovjet kutatóintézet és szerszámgyár közösen kialakított új számjegyzérlésű esztergagépeit. egyebek között ezeket az újdonságokat állítja ki, a bnv-n résztvevő 13 szovjet külkereskedelmi egyesülés.

/folyt.köv./
14.50/a

- 13 -

1450

bb.17./ kamaz.....1.folyt./-a

a szovjet kiállítás szervezői hétfői sajtótájékoztatójukon elmondták: több mint 2500 négyzetméternyi fedett és szabad területen tekinthetik meg az érdeklődők a szovjet ipari újdonságokat, köztük elektronikus számítógépeket, mikroáramköröket, utas- és teherszállító repülőgép-és helikoptermodelleket, ipari hűtőgépeket, s láthatók majd a legújabb műszaki könyvek is.

a szovjet kiállítást a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30.évfordulója jegyében rendezik meg. nagyméretű táblókon mutatják be a két ország sokoldalú istvéri kapcsolatának fejlődését. mint a sajtótájékoztatón is emlékeztettek rá, mind az mszmp, mind az szkp legutóbbi kongresszusa kiemelt figyelmet fordított a szocialista közösséghez tartozó országok együttműködésének továbbfejlesztésére. a szovjet kiállítási anyag tükrözi, hogy a gazdaság, a tudomány, a kultúra terén milyen gyümölcsöző együtt működés jött létre hazánk és a szovjetunió között. különféle dokumentumok mutatják be azt a magyarországon épült több mint 100 nagyüzemet, amely a szovjet vállalatok műszaki segítségével kezdte meg munkáját, valamint azokat a terveket, amelyek további 30 gyár rekonstrukciós munkába adnak bepillantást.

a szovjet kiállítás egyik érdekessége a számítástechnikai bemutató. ezen a szocialista országoknak az egységes számítógéprendszer fejlesztésében elért eredményeit, köztük az új jsz-1035 típusú szovjet nagyszámítógépet és a magyar kis elektronikus számítógépeket láthatják az érdeklődők.

a bnv-re ellátogató szovjet üzletkötők nemcsak a következő egy-két év export-illetve importlehetőségeiről kívánnak tárgyalni, hanem előkészítik a következő ötéves tervidőszakra szóló együttműködést is./mti/

--

14.56/a

- 14 -

1500

bb.6.; hazánkba érkezett dmitrij usztyinov.... 1-folyt/p

az usztyinov marsall vezette szovjet katonai delegáció hétfőn délután a honvédelmi minisztériumba látogatott, ahol czinege lajos vezérezredes és a hm katonai tanácsának tagjai fogadták. szívélyes, baráti légkörben megkezdődtek a hivatalos tárgyalások a feleket kölcsönösen érdeklő időszéri kérdésekről. a tanácskozáson részt vett vlagyimir pavlov.

/folyt köv./

bb.148. kooperációs termékek a bnv-n - a forgácsolószerszámipari vállalat sajtótájékoztatója

t sz/gk/p sl ie

1978. május 15.

licencvásárlások és a gyártási kooperációk bővítése után szélesedik a következő években a hazai forgácsolószerszám-választék- mondották a forgácsolószerszámipari vállalat hétfői sajtótájékoztatóna, a hungexpo városligeti központjában.

közismert, hogy hazánkban rendszeresen a hiánycikkek közé tartoznak különböző forgácsolószerszámok, mert a hazai gyártás az ipar igényeit nem tudja kielégíteni. a külkereskedelem csak ebben az évben 30 millió dollárért importál ilyen eszközöket. a forgácsolószerszámipari vállalat a választék bővítésére az utóbbi időben néhány újdonság sorozatgyártását kezdte meg, elsősorban marószerszámokét, nszk-beli licenc és kooperációs szerződés alapján. például számjegyzérlésű gépekhez marófejet, alkatrészeket, komplett marószerszámokat gyártanak, amelyek iránt egyre nagyobb az igény.

a vállalat vezetői sajtótájékoztatójukon bejelentették, hogy legújabb típusú termékeik, például a több élű forgácsoló-szerszámok, gépelemek, menetkösörök, fogazatkészítők, fűrészelő szerszámok a tavaszi bnv-n is láthatók./mti;

--

15.25/p

-15-

1540

bb.19. kempingnyitás tihanyban

feh/st/p ie

1978. május 15.

a balaton partján megélni az idegenforgalom. az elősze-
zoni látogatottság növekedése arra készítette az idegenforgalmi
szerveket, hogy -a balatonfüredi és keszthelyi után- újabb sátor-
táborokat nyissanak a vendégeknek. hétfőn tihanyban a hungarho-
tels vállalat megnyitotta kempingjét ahová az első napon magyar,
nszk-beli és osztrák vendégek érkeztek. a több mint 200 sátor-
hellyel, 72 lakókocsihellyel és 18 luxus faházzal rendelkező
kempingben újabb 12 faház épül./mti/

--

bb.20. jelentős fagykárak heves megyében

kov/p zkz ie

1978. május 15-.

a májusi fagyok ugyszólván heves megye egész területén
,,végigcsipkedték,, a növényeket. az állami biztosító heves
megyei igazgatóságának hétfőn reggel mintegy 15 gazdaságból
jelentettek jelentősebb fagykárt. különös módon az idén még jég-
verés is szerepel a fagyosszentek heves megyei számláján.

Legtöbb kárt a kiültetett palántákban, elsősorban a para-
dicsomültetvényekben okozta a hideg. a mátraaljai kertvidéken a
már kiültetett palánták mintegy 60-80 százaléka elpusztult. a
detki magyar-bolgár barátság termelőszövetkezet határában
mintegy hat hektáron lett a hideg áldozata a paradicsompalánta.
hasonló arányu a veszteség az ecséi egyetértés termelőszövet-
kezet és a csányi állami gazdaság dinnyeföldjein.

az egri történelmi borvidéken a szőlőtőkék fiatal
hajtásait csipkedte meg a hideg. több helyen a gyümölcsösöket is
kár érte, főként a diófák friss hajtásai pusztultak el, néhol
pedig a földieper sinylette meg a hideget.

a szakemberek véleménye szerint a fagykár egyes gazdasá-
gokban jelentős., de nem jóvátehető. a zöldségfélék palántáit
például a következő napokban gyorsan tudják pótolni./mti/

--

15.50/p

-16-

15.55

bb.21. tiltakozó gyűlések győr-sopron megyében a tömegpusz-
tító fegyverek ellen

cser/st/p ie

1978. május 15.

a béke és barátsági hónap keretében hétfőn győr-sopron
megye több városában, községében üzemében és iskolájában rendez-
tek tiltakozó gyűléseket a tömegpusztító fegyverek ellen. a meg-
mozdulásoknak sok ezer résztvevője volt. a hazafias népfront
megyei bizottságához több száz tiltakozó távirat érkezett, amelyek
a tömegpusztító fegyverek betiltását követelik. a táviratokat
összegyűjtik és eljuttatják az országos béketanácsához./mti/

--

bb.22. több mint 33 év után találták meg egy elesett szovjet
hős sirjét

hód/st/p ie

1978. május 15.

moszkvában élő családjának kérése alapján a magyar
vöröskereszt, a hazafias népfront, a helyi állami és társadalmi
szervek, valamint a lakosság közreműködésével több mint 33
év után megtalálták egy tiszalök térségében elszett szovjet
katona nyikolaj vasziljevics lebegyev, vörös zászló érdemrend-
del kitüntetett főhadnagy, géppuskás zászlóalj parancsnok
sirjét. ny.v. lebegyev 1944. november 2-án esett el a néme-
tek ellen vívott harcok során s a község szélén temették el.
halálának idejét, okát, körülményeit és a település nevét -
volt bajtársa és barátja, iván alekszejevics polikarpov
főhadnagy leveléből - részletesen ismerték a hozzátartozók, s
ennek alapján kérték a magyar szervek segítségét a sir felku-
tatásában.

a magyar és szovjet hatóságok engedélye alapján a
holttestet exhumálták és a fejsérülés alapján azonosították.
ny.v. lebegyev földi maradványait hétfőn temették el a
tiszalöki köztemetőben nyugvó szovjet hősök mellé. koporsojá-
nál ifjugárdisták álltak díszőrséget. a temetésen részt vett a
elesett hős két leánytestvére is. a siremléken a helyi pártser-
vezet és a tanács képviselői, valamint a hozzátartozók helyez-
ték el a kegyelet virágait./mti/

--

15.50/p

-17-

16.00

bb 23. a nehézipar ujdonságai a bnv-n - sajtótájékoztató a nimben

t sb/gg/ny sl ie

1978 május 15.

a nehézipar három trösztje és 36 vállalata többszáz ujdonságot mutat be a tavaszi budapesti nemzetközi vásár mintegy 6.900 négyzetméter fedett és 3.500 négyzetméter szabad területén - jelentette be hétfőn a nehézipari minisztérium sajtótájékoztatóján molnár zoltán kereskedelmi főosztályvezető. az ujdonságok között is különlegesség a borsodi vegyikombinát ütésálló pvc-granulátuma, amelynek kibocsátása lehetővé tette, hogy tőkés import-anyag felhasználása nélkül oldják meg a pvc-áblakok tömeggyártását. a vállalat gyártmányfejlesztő mérnökei ezért a termékért bnv-díjat kaptak. nagydíjjal illették a tiszai vegyikombinát gyártmányát, az ugynevezett polietilén palettás zsugorsapkát. ez a fólia rövid hőkezelés hatására rátapad, názsugorodik az árurakományra, jól összetartja, tehát olyan korszerű csomagolás, amely a hagyományos anyag súlyának alig egytizede, s bár beborítja, mégsem takarja el a terméket a vásárlók szeme előtt.

a kiállításon bemutatásra kerülő új termékek egy része a kgst országok közös beruházásával az idén üzembe lépő két új létesítményhez, a 750 kilovoltos távvezetékhez és az oronburgi gázvezetékhez kapcsolódik. a vegyiműveket építő és szerelő vállalat ugyanis bemutatja olajelszámolási mérőállomását, amely automatikusan jelzi az átáramló kőolaj mennyiségét, meghatározza sűrűségét, só-és víztartalmát. a tervek szerint 1980-ig 350 mérőállomást készítenek a szovjetunió részére. nagy olasz cégek is érdeklődnek e - nagydíjas- termék kooperációs gyártása iránt. az országos villamos távvezeték vállalat a 750 kilovoltos nagyfeszültségű hálózat építéséhez kifejlesztett szerelő-kisgépeket, nagy szerszámokat és távvezetési szerelvényeket állított ki.

két év után ismét részt vesz a tavaszi bnv-n a magyar gyógyszeripar is. ujdonságuk között látható majd a cavinton agyi értágító szer, amely vérnyomáscsökkenés nélkül is javítja az agyvelő vér- és oxigén ellátását. eredeti magyar fájdalomcsillapítószer a chinoin probon nevű gyógyszer, s ujdonság a sensit koszorúér-tágító. a gyógyszeripar bemutatja azokat a készítményeket is, amelyekkel a nagyüzemi állattenyésztés és a növénytermesztés hatékonyságának javításához járul hozzá.

a nehézipar a vásár négy szekciójában vesz részt: a közlekedés és anyagmozgatás, a vegyipar és bányászat, az energia-termelés, valamint a kohászat árucsoportjában, s új termékei közül három kapta meg a vásár nagydíját, hét pedig bnv-díjat nyert./mti/

15.50/ny

16⁰⁵₀

-.-

-13-

bb 26. megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák

t dg/mm/ny bc ie

1978 május 15.

hétfőn reggel a magyar nyelv és irodalom tételének kidolgozásával megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák. az ország gimnáziumaiban és szakközépiskoláiban az idén megközelítően 48 ezren fejezik be tanulmányaikat, s tulnyomó többségük - a korábbi évekhez hasonlóan - az érettségi oklevél megszerzésére is vállalkozott.

az érettségi tételeket tartalmazó borítékokat mindenütt az iskolák vezetői bontották fel: a tanulók három tétel közül választhattak és kidolgozásukhoz négy teljes óra állt rendelkezésükre.

a tételek a gimnáziumokban:

vörösmarty mihály költészete a reformkorszak időszakában;

„ felragyog az én udvarom,

megdicsőül a vér s korom...., nagy lászló:
himnusz minden időben című versének elemzése;

ady endre emléke józsef attila: ady emlékezete és juhász ferenc: ady endre utolsó fényképe című versében.

a tételek a szakközépiskolákban:

„ emléke sir a lanton még,, arany jános költészete az önkényuralom idején;

az emberábrázolás realizmusa és romantikája mikszáth kálmán: az a fekete folt című elbeszélésében;

„ mi vagyunk: jövő és igazság,

engesztelés és nagy ítélet...., a munkásosztály művészi ábrázolásának eltérő vonásai ady endre: a hadak útja és józsef attila: munkások című költeményében.

az írásbeli érettségik a gimnáziumokban kedden a matematikával, a szakközépiskolákban a szakmai elméleti tárggyal folytatódnak.

a szóbeli érettségi vizsgák június 9-től 22-ig tartanak./mti/

-.-

-19-

16¹⁰₀

bb 24. naponta 200 talajmintavizsgálat - új agrokémiai laboratórium békéscsabán

bty/ká/ny ie

1978 május 15.

hazánk harmadik agrokémiai laboratóriuma kezdte meg működését hétfőn békéscsabán, a növényvédő állomáson.

a mezőgazdasági termelést segítő új intézményben 17 mérnök, technikus és vegyész segíti a körösk mentén gazdálkodó mezőgazdasági termelősövetkezeteket, állami gazdaságokat. a 400 négyzetméter alapterületű laboratóriumban - amelynek minden brendezése magyar gyártmányú - naponta kétszáz talajmintát analizálhatnak./mti/

--

bb 25. budapestre érkezett a finn közoktatási miniszter

fe/ny bc ie

1978 május 15.

pozsgay imre kulturális miniszter meghívására küldöttség élén hétfőn hazánkba érkezett kalevi kivistö, kulturális ügyekkel is foglalkozó finn közoktatási miniszter. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren pozsgay imre fogadta. jelen volt kaarlo yrjökoskinen, a finn köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 27. kisebb fagykárak somogyban

káp/kz/ny ie

1978 május át.

somogy megyében helyenként is csak kisebb károkat okoztak a fagyos szentek. az állami biztosító felmérése szerint a megye északi részén, a vidék két legnagyobb állami gazdaságában - a siófokiban és a balatonbogláriiban - sem a gyümölcsös, sem a szőlő nem szenvedett fagykárt. a megye déli-délnyugati részén is csak helyenként csipkedte meg a fagy a növényeket. a bárdibükki állami gazdaságban a körtést és a diófákat érte fagy. az akácok szintén megsínylelték a fagyos szenteket. a méhészek aggódnak, hogy gyenge lesz a virágzás és az akácméz-termés. a dráva völgyéből több helyről jelezték, hogy a már kikelt korai burgonya, kukorica és cukorrépa szenvedett kisebb mérvű fagykárt.

/mti/

16.05/ny

--
-20-

16.05

bb.28. ifjúsági klubvezetők módszer-vására szolnokon

end/st/p ie

1978.május 15.

jól vizsgáznak a gyakorlatban az állami ifjúsági bizottság kezdeményezésére kísérletként létrehozott megyei klubmódszertárak - közölték a klubtanácsok titkárainak és szakelőadóinak hétfőn kezdődött szolnoki országos konferenciáján. a példásan működő szolnok megyei módszertár - a ságvári endre megyei művelődési központ keretében - több száz kötetet számláló szakkönyvtárat létesített, több ezer diafelvétellel rendelkezik, magnószalagokon irodalmi és művészeti műsorok egész sorát rögzítették. megteremtették az ifjúsági filmtár alapjait is.

a módszertár a megye 184 ifjúsági klubjának tartalmi munkáját segíti, irányítja, ellátja a különböző ünnepekhez, évfordulókhöz kapcsolódó anyagokkal. ebben az évben a havannai vitégyében állították össze a klubok műsorát és ehhez ad hasznos segítséget a megyei módszertár.

a konferencia résztvevői az egyhetes tanácskozás során módszer-vásárt tartanak, megismerkednek több ifjúsági klub gyakorlati munkájával, többek között szolnokon, törökszentmiklóson és mezőtúron vesznek részt módszertani foglalkozásokon./mti/

--

bb.29. halálos bántalmazás

k zfné/bcöp ie

1978. május 15.

keszthelyi lászló 39 éves gépkocsiveető, budapesti lakos ittas állapotban szóváltás után tetteleg bántalmazta andrás józsef 63 éves parkőr, budapesti lakost. az idős ember a bántalmazás következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után rövidesen meghalt. keszthelyit a rendőrség őrizetbe vette és eljárás indított ellene.

16.15/p

-21-

16.15

bb.30. megnyílt a nemzetközi szobrász alkotóműhely a szársomlyó hegyen

igó/st/p ie

1978. május 15.

betonplasztikák alkotásával kísérleteznek az idén a siklós közelében magasodó szársomlyó hegyen hétfőn megnyílt nemzetközi szobrász alkotóműhely vendégei. az európa-szerte ismert nyári művésztelep immár a tizenegyedik alkalommal fogadta a hazai és külföldi művészeket.

fennállásának első évtizedében tizenöt ország művésze dolgozott a szabadtéri „műteremben”, a szobrászok azzal viszo- nozzák a mecénás tanács vendégszeretét, hogy a helyszínen hagyják alkotásaikat: egy karéjos ivű egykori kőbányában, az elmúlt é- vek során ily módon hatvannál, több nagyméretű kőplasztikából álló páratlan hatású szabadtéri szoborgyűjtemény jött létre, s nyaranta újabb és újabb alkotásokkal gazdagodik. ma már idegen- forgalmi látványosság is: évente százezren látogatnak el a szár- somlyóra, ahol nemcsak a szobrokkal ismerkedhetnek meg, hanem munka közben láthatják a művészeket is. az idén októberközépig folyik a munka, vagyis az előző évekhez képest egy hónappal to- vább dolgozhatnak itt a szobrászok, így nagyobb lélegzetű, több időt kívánó munkák elkészítésére is vállalkozhatnak. ebben az évben érdekes kísérletbe kezdenek, amely a betonprogram nevet kapta, kipróbálják a könnyűszerkezetű beton szoborkészítésre va- ló alkalmasságát, illetve a beton megmunkálásának különféle módszereivel kísérleteznek - a betonplasztikák - kivételesen - nem maradnak szársomlyón, hanem pécs új lakótelepein állítják fel őket./mti/

--

bb.31. gondos munkásvédelem - kevesebb baleset

ráb/ká/p ie

1978. május 15.

következetesen végrehajtják a munkásvédelmi intézkedési tervet, s az előírások megszegőit példásan megbüntetik a szim esz- tergomi marógépgyárban. ennek hatására az utóbbi két évben fe- lére csökkent az üzemi balesetek száma, lényegesen kevesebb idő esik ki sérülések miatt a termelésből. mindezekért követendő pél- dának állították az esztergomi marógépgyár munkáját a szakszerve- zetek komárom megyei tanácsánál hétfőn rendezett tanácskozá- son, ahol az ötéves munkásvédelmi intézkedési terv végrehajtá- sának eddigi tapasztalatait értékelték.

/foyt köv./
16.20/p

-22-

1640

bb.31./ gondosfolyt/p

a 30 nagyüzemben végzett szakszervezeti felmérést azzal a megállapítással zárták, hogy a legtöbb helyen teljesítik a ter- veket, s így az elmúlt két év alatt számottevően javultak a mun- kakörülmények a megye üzemeiben. a dorogi, a tatabányai és az o- roszlányi szénbányáknál például a munkát könnyítő maróhengeres jövesztőgépeket, széngyalukat helyeztek üzembe, a lábatlani vékony- papírgyárban anyagmozgató gépeket vásároltak, a dorogi gyógyszer- árugyárban és az almásfüzitői timföldgyárban a termelést növe- lő új beruházásokkal egyidejűleg javították a munkakörülménye- ket. az ötéves intézkedési tervet évenként felülbírálják, és min- den alkalommal kiegészítik a dolgozók új javaslataival. a kerip- ar tatabányai gyárában például „veszélyforrást feltáró la- pokat”, osztanak ki a munkásoknak, akik erre írják le, hogy milyen baleseti veszélyforrásokat észlelnek munkahelyük környékén, és javaslatokat tesznek azok megszüntetésére.

a tanácskozáson ismertették, hogy az ötéves terv első két évében 1975-höz viszonyítva a balesetek száma 6,1 százalékkal, az ezekből származó kiesett munkásoké 6,7 százalékkal csökkent a megye üzemeiben.

a tanácskozáson többen elmondották, hogy még eredménye- sebb lenne a munkásvédelem, ha a gazdasági vezetők mindenütt rendszeresen ellenőriznék a tervek végrehajtását. az üzemek felügyeleti szervei általában elhanyagolják az ellenőr- zést, holott kormányrendelet kötelezi őket erre. a vezetők egy része még mindig másodrangnak tartja a munkásvédelmet, s nép- gazdasági érdekekre hivatkozva szegi meg az előírásokat. nagyobb önállóságot és több kezdeményezést vár a szakszervezet a társa- dalmi munkavédelmi felügyelőktől is./mti/

--

bb.33. magyar-bolgár barátsági nap mezőtúron

end/p kz hgy

1978. május 15.

magyar-bolgár barátsági napot rendezett hétfőn mezőtúron a hazafias népfront városi bizottsága. a szövetkezeti áruház- ban bolgár népi iparművészeti kiállítás és vásár nyílt. a művelő- dési központban bemutatták a magyar-bolgár történelmi kapcsolato- kat, a két szocializmust építő ország barátságát dokumentáló tárlatot. a délutáni órákban rendezett barátsági nagy- gyűlésen Ivan Popovszki, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese méltatta a magyar-bolgár történelmi kapcso- latokat./mti/

--

16.35/p

-23-

1645

bb 32. köszeg a Legtiszttábi Levegőjü város - országos tanács-
kozás szombathelyen

szel/kz/ny hgy

1978 május 15.

a Levegő tisztaságáért vívott küzdelemben a fa az ember legnagyobb „szövetségese”, - hangoztatták a hétfőn szombathelyen rendezett országos Levegőtisztaság-védelmi tanácskozáson. a hagyományos vas megyei természet-és környezetvédelmi napok keretében lezajlott eszmecsere főelőadója s. hegedüs lászló, a hazafias népfőnt országos tanácsának titkára - a továbbiakban azt is elmondotta, hogy a nyugat-magyarországi megyékben elsőként ismerték fel a fa jelentőségét, s ez ma már meglátszik az itteni városokon, községeken, az egész természetben. köszeg például az ország Legtiszttábi Levegőjü városa. itt és a többi vasi településen is a sok fa, park, zöldövezet, erdő, jó, egészséges Levegőt teremt. emellett a lakótelepek, ipari, mezőgazdasági, közlekedési létesítmények úgy épülnek, hogy nem állnak útjába a települések jó átszellőzéséhez szükséges szélnek: a városok és falvak egészséges, „mély lélegzetet”, tudnak venni.

társadalmi ügyé, sőt igényé vált vas-ban a természet és környezetvédelem. nagy társadalmi erők vigyáznak arra, hogy az emberi gondatlanságból, nemtörődömségből eredő természet és környezetvédelmi károsítások megszűnjenek. társadalmi munkások tízezrei ültetik, védik a fákat, bokrokat, ligeteket. gondolnak a belső légterek tisztaságára is. a megyei tanács például másfél éve nem engedi a dohányzást tanácskozásain. sajnos nem mindenhol ilyen kedvező a helyzet. évente ma már mintegy 2 millió tonna szilárd szennyező anyag kerül hazánk légterébe, nagyrészt az ipari és közlekedési centrumokban, nagyvárosokban. mindez sürgeti a zöldövezetek bővítését: jelenleg ugyanis 3.8 négyzetméter zöldterület jut egy lakosra, ami alacsonyabb a nemzetközi normánál. megoldatlan jórészt az évente képződő 7 millió köbméter szemét megsemmisítése is./mti/

16.30/ny

-.-
-24-

16³⁰

bb 37. germanus gyula professzort,

k km/gg/ny bc hgy

1978 május 15.

munkásságának elismeréséül tiszteletbeli tagjának választotta az ammani jordániai arab tudományos akadémia. a kairói, a bagdadi, a damaszkuszi arab tudományos akadémia, a római accademia del mediterraneo, a szintén római accademia leonardo da vinci, valamint a delhi institute of islamic studies és a londoni institute for cultural research tagsága után ez alkalommal immár a nyolcadik tudományos testület tüntette ki a magyar tudóst./mti/

-.-

bb 38. magyar-amerikai vegyipari tárgyalások

sl/pá/ny pr hgy

1978 május 15.

május 11-15-e között magyarországon járt zoltán merszei, az amerikai dow chemical cég igazgató tanácsának elnöke. tárgyalásokat folytatott a dow chemical és a magyar vegyipar közötti termelési együttműködés lehetőségeiről, valamint a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről.

tárgyaltak egy vegyes vállalat létesítéséről is, amelyben a dow chemical magyar partnerei a tiszai vegyi kombinát és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat lennének.

zoltán merszeit fogadta szekér gyula miniszterelnök-helyettes, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, juhász ádám nehézipari államtitkár. tárgyalásokat folytatott továbbá a külkereskedelmi minisztériumban, a magyar nemzeti bankban, valamint a tiszai vegyi kombinátnál és a chemolimpex külkereskedelmi vállalatnál./mti/

-.-

bb 40. visszaérkezett budapestre

k/gg/ny bc hgy

1978 május 15.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége: bartha tiberius alelnök és papp anna titkár, akik részt vettek az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának brüsszelben tartott ülésén./mti/

16.55/ny

-.-
-25-

17⁰⁰

bb 32. kőszeg a legtisztább levegőjű város - országos tanácskozás szombathelyen

szeL/kz/ny hgy

1978 május 15.

a levegő tisztaságáért vívott küzdelemben a fa az ember legnagyobb „szövetségese”, - hangoztatták a hétfőn szombathelyen rendezett országos levegőtisztaság-védelmi tanácskozáson. a hagyományos vas megyei természet-és környezetvédelmi napok keretében lezajlott eszmecsere főelőadója s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára - a továbbiakban azt is elmondotta, hogy a nyugat-magyarországi megyékben elsőként ismerték fel a fa jelentőségét, s ez ma már meglátszik az itteni városokon, községeken, az egész természetben. kőszeg például az ország legtisztább levegőjű városa. itt és a többi vasi településen is a sok fa, park, zöldövezet, erdő, jó, egészséges levegőt teremt. emellett a lakótelepek, ipari, mezőgazdasági, közlekedési létesítmények úgy épülnek, hogy nem állnak útjába a települések jó átszellőzéséhez szükséges szélnek: a városok és falvak egészséges, mély lélegzetet, tudnak venni.

társadalmi ügyé, sőt igénnyé vált vas-ban a természet és környezetvédelem. nagy társadalmi erők vigyáznak arra, hogy az emberi gondatlanságból, nemtörődömségből eredő természet és környezetvédelmi károsítások megszűnjenek. társadalmi munkások tizezrei ültetik, védik a fákat, bokrokat, ligeteket. gondolnak a belső légterek tisztaságára is. a megyei tanács például másfél éve nem engedi a dohányzást tanácskozásain. sajnos nem mindenhol ilyen kedvező a helyzet. évente ma már mintegy 2 millió tonna szilárd szennyező anyag kerül hazánk légterébe, nagyrészt az ipari és közlekedési centrumokban, nagyvárosokban. mindez sürgeti a zöldövezetek bővítését: jelenleg ugyanis 3.8 négyzetméter zöldterület jut egy lakosra, ami alacsonyabb a nemzetközi normánál. megoldatlan jórészt az évente képződő 7 millió köbméter szemét megsemmisítése is./mti/

16.30/ny

-.-
-24-

16⁰⁰

bb 37. germanus gyula professzort,

k km/gg/ny bc hgy

1978 május 15.

munkásságának elismerésül tiszteletbeli tagjának választotta az ammani jordániai arab tudományos akadémia. a kairói, a bagdadi, a damaszkuszi arab tudományos akadémia, a római accademia del mediterraneo, a szintén római accademia leonardo da vinci, valamint a delhi institute of islamic studies és a londoni institute for cultural research tagsága után ez alkalommal immár a nyolcadik tudományos testület tüntette ki a magyar tudóst./mti/

-.-

bb 38. magyar-amerikai vegyipari tárgyalások

sl/pá/ny pr hgy

1978 május 15.

május 11-15-e között magyarországon járt zoltán merszei, az amerikai dow chemical cég igazgató tanácsának elnöke. tárgyalásokat folytatott a dow chemical és a magyar vegyipar közötti termelési együttműködés lehetőségeiről, valamint a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről.

tárgyaltak egy vegyes vállalat létesítéséről is, amelyben a dow chemical magyar partnerei a tiszai vegyi kombinát és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat lennének.

zoltán merszeit fogadta szekér gyula miniszterelnök-helyettes, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, juhász ádám nehézipari államtitkár. tárgyalásokat folytatott továbbá a külkereskedelmi minisztériumban, a magyar nemzeti bankban, valamint a tiszai vegyi kombinátnál és a chemolimpex külkereskedelmi vállalatnál./mti/

-.-

bb 40. visszaérkezett budapestre

k/gg/ny bc hgy

1978 május 15.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának küldöttsége: bartha tiber alelnök és papp anna titkár, akik részt vettek az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának brüsszelben tartott ülésén./mti/

16.55/ny

-.-
-25-

17⁰⁰

felhasználható : 24 órától!

bb.34. emil wojtaszek, a lengyel népköztársaság külügyminisztere
s/p di 1978. május 15.

1927. augusztus 22-én született krakkóban. 1944-ben koncentrációs táborba hurcolták. a felszabadulás után a franciaországi lengyel ifjúsági mozgalomban tevékenykedett. 1950-ben visszatért Lengyelországba. 1953-tól a lengyel ifjúsági szövetség apparátusában dolgozott. 1958-ban a béke-világtanács titkárságának tagjává, 1965-ben pedig a lengyel országos béketanács titkárává választották meg. 1972-ben rövid ideig külügyminiszter helyettes, 1972-től 1976 márciusáig a lengyel népköztársaság párizsi nagykövete volt. 1976. márciusában közigazgatási, területgazdálkodási és környezetvédelmi miniszterré, 1976. december 2-án pedig külügyminiszterré nevezték ki.

tanulmányait a társadalomtudományok főiskolájának közgazdasági szakán végezte.

a lengyel egyesült munkáspárt vi. kongresszusa 1971 decemberében a központi ellenőrző bizottság tagjává választotta. 1972-ben a párt központi bizottságának póttagja lett. 1976 decemberében a lemp kb ötödik pléniumán a központi bizottság tagjává választották./mti/

-. -

bb.35. éjszakai strandolás párafelhőben - tv nézéssel harkányfürdőn

han/kz/p hgy 1978. május 15.

harkányban hétfőn megkezdődött az éjszakai strandolás. az európai híru gyógyvizet azok is élvezhetik, akik nappal dolgoznak vagy melegben nem tudnak a szabadban tartozkodni egészségi okok miatt. a népszerű szolgáltatás évtizedes multra tekint vissza. harkány gyógyhelyé nyilvánításának centenáriuma alkalmával, az országban elsőként vezették be a 23 óráig tartó fürdést, tavasztól őszig. egy-egy idényben már százezren élnek a lehetőséggel. az időjárás szeszélyétől sem kell tartani, mert a víz hőfokát mindig a hőmérséklethez igazítják, kellemes, párafelhő véd a megfázástól. a fénycsóvától csillogó medencékből televíziót nézhetnek a vendégek.

/folyt köv./
17.10/p

-26-

1415

bb.35./ éjszakaifolyt/p

az idei éjszakai szezonnyitás meglepetéssel is szolgált: a fürdő legrégebb és legkedveltebb medencéjét kettéválasztották, hogy gyorsabban, így gyakrabban cserélhessék vizét. a medence közepén művészi kivitelű gyógyvizes ivókutat alakítanak ki. ezzel is hangsúlyozni szeretnék a medence gyógyjellegét. az a cél, csak olyanok látogassák, akiknek utókezelésre van szükségük. vizének hőmérsékletét az egyik részben 36, a másikban 39 fokon tartják, ezért gyermekeket ezentul nem is engednek bele. a több mint husz holdas parkban négy másik medence kínál langyos vagy hideg vizet az egészséges embereknek. a gyógymedence mellett a jövő tavaszig elkészül a régi telifürdő felújítása, bővítése huszonöt millió forint költséggel. ebben kapnak helyet a különféle terápiás részlegek, tornaterem és tágas pihenő./mti/

-. -

bb.36. diszitse ablakát virággal akció budapesten

i da/bc/p hgy 1978. május 15.

a szép, tiszta, virágos budapestért mozgalom jegyében az ablakok, az erkélyek virágosítására, a környezet szépítésére akciót kezdeményezett a fővárosi tanács, a hazafias népfront budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a vöröskereszt budapesti vezetősége.

a kedden kezdődő, ötnapos akció keretében virágpalántákat, muskátlit, petuniát, verbénát, beógóniát/ zacskós földet és erkélyekre felszerelhető ládákat árusítanak a fővárosban; a iii. szentendrei út 4. szám alatt az óbuda mgtsz boltjában, a vi. népköztársaság útja 5. szám alatt a virágért üzletben, a sasad mgtsz vii. garay téri piaci árudájában. a xx. kerületben a kossuth lajos utcában a lottó-ház mellett a vörös október mgtsz, a xxi. kerületben a tanácsház tér 9. szám alatt a duna mgtsz palántáit vásárolhatják meg az érdeklődők. az üzletekben, árusítóhelyeken a vevők kívánságára szaktanácsot is adnak./mti/

-. -

17.20/p

-27-

1415

bb 39. megkezdődött a 3. országos távoktatási tanácskozás

t dg/gg/ny bd hgy

1978 május 15.

miként lehetne a távoktatás módszerét felhasználni a pedagógusok továbbképzésében is - erre a kérdésre keresnek választ a szakemberek: egyetemi, főiskolai oktatók, a megyei továbbképző intézetek munkatársai az országos pedagógiai intézetben hétfőn megkezdődött kétnapos konferenciájukon.

a levelezőoktatás hatékonyságának növelésére, megújítására ugyanis évek óta folynak kísérletek hazánkban, a többi között a pécsi tanárképző főiskolán, a pollack mihály műszaki főiskolán, a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a hallgatók folyamatosan írásos segédleteket, feladatlapokat, diásorokat, esetenként magnetofonszalagokat, kísérleti eszközöket kapnak a képzőintézménytől, ténylegesen „leveleznek”, azaz állandó kapcsolatot tartanak az oktatókkal, akik a munkájukat rendszeresen értékelik.

hanga mária oktatási miniszter-helyettes az ezuttal harmadszor megrendezett országos távoktatási tanácskozást megnyitva hangsúlyozta: a kérdésfeltevés különös időszerűségét az adja, hogy szeptembertől folyamatosan új tanterveket vezetnek be az alsó-és középfokú iskolákban, és ezeket a dokumentumokat a nevelőknek alaposan meg kell ismerniük.

a távoktatás módszereinek az alkalmazása a továbbképzésben számos országban bevált gyakorlat - hangoztatták a tanácskozás résztvevői - és néhány éve már az országos pedagógiai intézet is élte ezzel a lehetőséggel. 1972-ben a közgazdasági szakközépiskolákban bevezetett „levelezés”, valamint az „igazgatási ismeretek”, tanterggel a nevelők önálló tanulás során ismerkedtek meg. a szervezett egyéni tanuláshoz az opi útmutatókat bocsátott rendelkezésre. megfelelően kialakított témakörű konzultációkkal folyamatos segítséget nyújtottak a zárótanulmány elkészítéséhez is. a nevelők a megadott program szerint minegy 300 órát foglalkoztak a tanterggel, háromszor annyit, mint amennyire például egy 12 napos tanfolyam lehetőséget ad.

kedden a tanácskozás résztvevői a felsőoktatási kísérletek módszertanával ismerkednek meg, s az országos oktatási központ bemutatja a távoktatás céljára összeállított ugynevezett oktatócsomagokat is./mti/

17.20/ny

-.-
-28-

17.40

bb 41. a hét végéig kellemes időre számíthatunk

i kg/gg/ny pr hgy

1978 május 15.

enyhül az idő - a hűvös napokat ismét enyhébbek követik, hétfőn már 15-17 fokra melegedett fel a levegő, s kedden várhatóan a déli órákban a 20 fokot is eléri majd a hőmérséklet. a záporok, zivatarok a gomolyfelhőképződés miatt azonban még nem szűnnek meg, főként a dunántúlon számíthatunk rá. a hét végéig mindinkább napsütéses, nyugodtabb időjárás alakul ki, a kellemes 20 fok körüli meleg így is elmarad egy-két fokkal a sokévi átlagtól.

a meteorológiai intézet jelzése szerint a hét végén ismét beborul majd, vikendezésre alkalmatlanná válik az idő. ez annak tulajdonítható, hogy ebben a késő tavaszi időszakban az azuri anticiklon hatása érződik időjárásunkon, ez pedig hétnapos periódus-változásokon alapszik. nekünk most - sajnos - éppen a hét végére esik a hétnapos periódus változása, amikor a kellemesebb időt borúsabb, csapadékosabb váltja fel. a következő hetekben azonban némi eltolódásra számíthatunk a hétnapos periódusban, s így örülhetünk még napsütéses hétvégének is./mti/

-.-

bb 42. továbbra is elsőrendű feladat a tömegközlekedés fejlesztése - nemzetközi közlekedési tanácskozás győrtt

cser/st/ny hgy

1978 május 15.

az elmúlt tíz évben a vasuti közlekedés forgalma 70 százalékkal, a közuti közlekedésé 150 százalékkal növekedett. budapesten és a vidéki nagyvárosokban továbbra is az elsőrendű feladat a tömegközlekedés fejlesztése. a metró és az elővárosi gyorsvasutak 1990-ben a főváros forgalmának már 70 százalékát lebonyolítják, -jelentették be egyebek között hétfőn győrtt, azon a nemzetközi tanácskozáson, amely a közlekedési és távközlési technológiák fejlesztéséről kezdődött. a tanácskozás résztvevői három napon át 11 szekcióban a közlekedés valamennyi ágát áttekintik.

urbán lajos közlekedési és postaügyi minisztériumi államtitkár megnyitó előadásában elmondotta, hogy az elmúlt években 1400 kilométernyi kisvasuton megszűnt a közlekedés, és még 600 kilométer hosszú kisvasuti vonalról terelik át közútra a személy, valamint a teherszállítást. népgazdasági szinten eddig az áttérítés 1 milliárd forint megtakarítást eredményezett.

/folyt köv/
17.30/ny

-29-

17.35

bb 42. / továbbra is ...folyt/ny

1990-ig a vasuti hálózat 80 százalékát jelentősen korszerűsítik. a fővonalakon a 100 kilométeres, illetve a még nagyobb sebességgel közlekedhetnek a szerelvények. a villamosított vonalak hossza 1990-re eléri a 2200 kilométert. a 3 ezer kilométeres törzshálózat 90 százalékát kiépítik az automatikus forgalomirányító berendezéseket is. az autópálya hálózat hossza 400 kilométerre nő, s nagyarányú egyéb utépítéseket, korszerűsítéseket is végeznek. 1990-ig mintegy 20 tengerjáró hajót és 30 repülőgépet szereznek be, - a ferihegyi repülőtér évi 6 millió utas fogadására teszik alkalmassá.

a közlekedési kultúra fejlődését szolgálja az is, hogy az elkövetkező 12 évben mintegy 2 millió új személygépkocsi, 50 ezer autóbusz és 300 ezer tehergépkocsi lép be a forgalomba. ennek megfelelően fejlesztik a szerviz és javító szolgálatot. elsődleges cél a nagyforgalmu utkeresztezések, forgalmi csomópontok fejlesztése. egyebek között 14 nagy folyami hid is épül, köztük hat a dunán. budapesten a margit hid után átépítik az árpád hidat és egy további új hidat is építenek.

a győri nemzetközi közlekedési tanácskozáson lengyel, ndk-beli és osztrák szakemberek is tartanak előadást./mti/

-.-

bb 43. magyar- csehszlovák barátsági gyűlés pakson

blb/st/ny hgy

1978 május 15.

magyar- csehszlovák baráti találkozót és békegyűlést rendezett hétfőn pakson a béke és barátság hónapjának jegyében a hazafias népfőnt tolna megyei és járási bizottsága, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ. a művelődési házban tartott békegyűlésen oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója mondott beszédet, majd a csehszlovákia szocialista mezőgazdaságának eredményeit bemutató színes filmet vetítettek./mti/

17.35/ny

-30-

17.40

bb.44. késleltette a tavaszi munkákat a hűvös idő

i jf/gk/pp/p hgy

1978. május 15.

az elmúlt heti kellemetlen, hűvös időjárás némileg visszavetette a mezőgazdasági munkákat. ilyen tájt már mindenütt földben kel- lene lenni a kukorica magjának, de a termőterület mintegy 10 százalékán idén még hátra van ez a munka. hasonló a helyzet a napraforgónál, a rizsnél és a szójánál is.

a minusz 2-3 fokos hajnali fagyok különösen az alacsonyabb fekvésű területeken tönkretették a kiültetett paprika- és paradicsompalánták egy részét és valószínűleg károkat okoztak az alföldi szőlőskertekben is.

száz-százharminc milliméter csapadékot mértek egy hét alatt ez helyenként belvizeket okozott. mintegy 30 ezer hektáron annyira „elázott”, a talaj, hogy gépekkel egyelőre nem lehet menni. ebből mintegy 7000 hektár szántó, a többi legelő és rét. két hét jóidő kell ahhoz, hogy felszáradjon a talaj.

győr-sopron megyében a kukorica vetése befejeződött, a kielt táblák nem szenvedtek fagykárt. a megyében jó ütemben halad a lucerna betakarítása, hétfő estig 80 hektárról került le a termés. csongrád megyében, az esőzések a rizsvetést olyannyira késleltették, hogy a még „üres”, vetésterületre levegőből kellett kiszórni a magot, a szántóföldi gépekkel ugyanis már nem győzték volna a munkát. kétségkívül kényszermegoldásnak számít ez a légivetési módszer, viszont előzőleg megfelelően egyengették a talajt, úgyhogy a mag „jó környezetbe”, került.

az esős, hűvös idő kedvezett a gombabetegségeknek, emiatt sokfelé az országban permetezik a gyümölcsöket. így van ez például a siófoki állami gazdaság őszibarackosában, ahol hatodszor védték a fákat a fertőzéstől. ebben a gazdaságban hozzáláttak a szántóföldi paradicsom palántázásához. az elsővetésű borsó már virágzik is a földeken./mti/

-.-

17.40/p

-31-

17.40

bb.45. marosán györgy köszöntése

zfné/p hgy

1978. május 15.

marosán györgyöt, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő régi harcosát 70. születésnapja alkalmából, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében, gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot, főtitkára köszöntötte.

x x x

az élelmezésiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége marosán györgy tiszteletére ebédet adott./mti/

--

bb.46. fock jenő a vii. kerületben

k-don/gk/p bc hgy

1978. május 15.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn a főváros vii. kerületébe látogatott. részt vett a látogatáson bihari lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendégeket a híradástechnika szövetkezet székházában nádasdi józsef, a kerületi pártbizottság első titkára, aibner páál, a városrész tanácselnöke, köveskúti lajos, a szövetkezet elnöke és dóka lászló, a szövetkezet párttitkára fogadta, a házigazdák tájékoztatást adtak a kerület mozgalmi életéről, a híradástechnika szövetkezet eredményeiről és soron következő feladatairól. a vendégek ezt követően megtekintették a szövetkezet új üzemrészét, ahol a nagy érzékenységű elektronikus műszereket gyártják.

fock jenő délután a budapesti közlekedési vállalatot kereste fel, ahol daczó józsef vezérigazgató és róka miklós párttitkár köszöntötte. a politikai bizottság tagja időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tájékoztatta a vállalat párt- és állami vezetőit, majd a vendéglátók ismertették a bkv előtt álló feladatokat. a kötetlen eszmecsere szocialista brigádvezetők is részt vettek./mti/

--

17.40/p

-32-

17⁵⁰

bb.47. magyar-vietnami barátsági nap zalaháshágyon

tóa/p hgy

1978. május 15.

a vietnami népgyőzelmének harmadik évfordulója alkalmából hétfőn magyar-vietnami barátsági napot tartottak zalaháshágy községben. a rendezvényen részt vett nguyen phu soai a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete is, aki délelőtti zalaegerszegegen megkoszoruzta ho si minh emlékművét. délután ünnepi gyűlést tartottak, a zalaháshágyi művelődési otthonban, ahol nguyen phu soai nagykövet tartott előadást a vietnami nép életéről./mti/

--

bb.48. kiállítás miskolcon kuba életéről

kör/ká/p hgy

1978. május 15.

a kubai vit jegyében nyílt kiállítás hétfőn miskolcon, a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban. a kiállítás bemutatja többek között a kubai forradalom győzelmét, a karib-tengeri ország életében végbement változásokat, a mezőgazdaság és az ipar fejlődését, a városépítő munkát, s nem utolsósorban a kubai fiatalok életét.

a kiállítást elpidio alvarez a budapesti kubai nagykövetség másodtitkára nyitotta meg./mti/

--

bb.49. szakmai ankét, közönségtalálkozók a 18. miskolci tv-fesztiválon

kör/ká/p hgy

1978. május 15.

gazdag programmal folytatódott hétfőn a miskolci tv-fesztivál. a borsod megyei pártbizottság székházában ankétot rendeztek, amelyen a tv-nek a tömegpolitikai munkában elfoglalt szerepét, helyét és feladatait vitatták meg. a megbeszélésen felszólalt grósz károly, az mszmp kb osztályvezetője, a fesztivál zsűrijének elnöke is. miskolcon és szerencsen közönségtalálkozókra került sor. szerencsen a tv kishataljai a csokoládégyár fiataljaival beszélgettek az ifjúsági mozgalomról, miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központban a tv bemondói találkoztak a nézőkkel.

miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsa székházában folytatódott a versenyfilmek vetítése. ez alkalommal különböző kategóriákban tíz produkció került a közönség elé. kihelyezett vetítést tartottak ezenkívül edelényben és szerencsen./mti/

--

17.45/p

-33-

17⁵⁰

bb.50. kulcskérdés: a gyártmányszerkezet korszerűsítése -
a könnyűipari vállalatok igazgatóinak értekezlete

t ol/mm/pp/p hgy

1978. május 15.

a könnyűipar további fejlesztésének kulcskérdése: a gyártmány-
szerkezet korszerűsítése. a termékszerkezet átalakításában azon-
ban az eddiginél jobban kell asznosítani a nemzetközi kapcso-
latokban rejlő lehetőségeket. - állapította meg keserü jánosné mi-
niszter a könnyűipari vállalatigazgatóinak hétfőn, a vasas szék-
házban tartott tanácskozásán, amelyen felszólalt szekér gyula, a
minisztertanács elnökhelyettese is.

a miniszter elmondotta, hogy a ruházati ipar tökéletes export-
jának egyharmad része igen kedvező. az ide tartozó cikkek kivitele
- a rosszabbodó piaci feltételek ellenére - a múlt évben az átlá-
gosnál jobban, 33 százalékkal növekedett, s ez hozzájárult ah-
hoz, hogy 1977-ben nem romlott a ruházati termékek export-import
cserearánya. ez egyúttal meghatározza a termékszerkezet átala-
kításának főbb irányait is. különös tekintettel a magasabb készült-
ségi fokú, jobb minőségű, felsőruházati kötöttárúk, textil- és
bőrkonfekcióipari termékek tovább növelhető exportjára.

a gazdaságosabb, választékosabb hazai és exportkinálat ér-
dekében a minisztérium pályázattal, a kormány devizával is ösztön-
zi a különféle együttműködési formák kibontakoztatását. az ide-
haza nélkülözhetetlen, de exportban is számottevő tömegárúk, vala-
mint közepes kategóriájú termékek kooperációs gyártásával ugya-
nis hazai munkaerő szabadítható fel más, minden piacon gazdaságo-

sabb, versenyképesebb termékek előállítására. vannak követendő
példák. magyar rendelésre különféle külföldi üzemekben bér munká-
ban készülnek már ingek, nyers-pamutszövetek, munkáskesztyűk. a ru-
haipar több gyára a technológia átadásával, szakemberképzéssel
járult hozzá mongoliában, egyiptomban és másutt konfekciógyár lé-
tesítéséhez. néhány héttel ezelőtt avatták fel indiában a duna és

a minőségi cipőgyárral kooperáló, a magyar iparnak felsőrészt gyár-
tó üzemét. a tiszta cipőgyár rövidesen átadja vietnami partnerének
a tornacipőgyártás technológiáját, s vállalja az ott dolgozók ki-
képzését.

/folyt köv./
18.00/p

-34-

1805

bb.50. /kulcskérdés.....1.folyt/p

az ipar legfőbb feladata továbbra is jobb igazodás a
hazai és a külföldi piac igényeihez - mondotta a miniszter. ez
valamennyi szakágazatra egyaránt vonatkozik. ennek érdekében
minden intézkedésnek a gyártmányok minőségét, piacképességét,
gazdaságosságát kell szolgálnia.

a miniszter szólott arról is, hogy az elkövetkező é-
vekben - várhatóan hosszabb távon - mérséklődik majd a ruházati cik-
kek belkereskedelmi forgalma, ezzel szemben erőteljes fejlődést
feltételeznek a butorok, a játékok, a sportszerek, valamint a kul-
turális színvonal és a csomagolástechnika fejlődése nyomán a pa-
pir és a nyomdaipar termékei iránt, ami jelzi az ipar további fel-
adatait is.

a vitában felszólalt szekér gyula, a minisztertanács
elnökhelyettese is. rámutatott arra, hogy a megnehezedett külgaz-
dasági helyzetben a cserearány romlásból adódó veszteségek a
nemzeti jövedelem növekedésének egy részét felemészítik. ezért
jobban kell alkalmazkodni a megváltozott bel-és külgazdasági köve-
telményekhez, a szocialista integráció adta lehetőségek jobb kihasználására, átgondoltabb
ágazati és vállalati együttműködésre kell törekedni. könnyű-
ipari rekonstrukció enyhítette a szakmák gondjait, több százezer
dolgozó munkáját könnyítette meg ugyanakkor jó alapot teremtett a
termékszerkezet átalakításához is. ez azonban hosszabb folyamat,
amelynek sikeréhez nélkülözhetetlen a munkások, mérnökök, techni-
kusok szakmai hozzáértése. az új dolgozók kiképzése mellett
tartsák meg a szakmában a szakmának nevelt embereket.

a kormány elnökhelyettese szólott arról, hogy a köny-
nyűipari export további fejlődés előtt áll. ezért szelektív mó-
don csaknem minden ágat fejleszteni, korszerűsíteni kell. a fő
figyelmet most már nem is annyira a szakágazatok közötti arányok
módosítására, hanem mindinkább a korszerű termékekre, az újfajta
gyártási eljárások bevezetésére és elterjesztésére kell fordíta-
ni. abban is előbbre kell lépni, hogy az anyag-és munkaigényesebb,
de ugyanakkor egyszerű munkafolyamatokkal előállítható termé-
kek gyártásától tehermentesítsék a hazai ipart. ennek elenged-
hetetlen feltétele, hogy az itthon már nem gyártott termékek ne
hiányozzanak a belföldi piacról.

/folyt köv./
18.05/p

- 35-

1810

bb.50./ /kulcskérdés.....2.folyt/p

nemcsak a bnv-k, hanem az üzletek kínálata is tanúsítja: a sokat tud már a magyar könnyűipar. technikai felszereltsége azonban még ennél is többre képesítené, ám nincs még elegendő korszerű termelési, szervezési tapasztalata. egyebek mellett ezért is előnyösek a tőkés cégekkel kötendő termelési együttműködések. a kooperációs partner magával hozza ismereteit, amelyek birtokában hazai gyáraink a rendelkezésükre álló anyagokból és eszközökből több, jobb, értékesebb terméket állíthatnak elő.

rámutatott a minisztertanács elnökhelyettese arra is, hogy a nyersanyagok kétharmad részét tőkés országokból beszerző könnyűiparban nagy a jelentősége annak: az eddig importált anyagok egy részét hazaiával, illetve szocialista importtal helyettesítsék. sok vállalat még huzódozik ettől, s ezen változtatni kell.
/mti/

bb.6./ hazánkba érkezett2.folyt/p

a tárgyalást követően a szovjet katonai küldöttség a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. jelen volt czinege lajos, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és vlagyimir pavlov. ezután a delegáció koszorut helyezett el a szovjet hősök szabadság téri emlékművének. a koszorúzáson megjelent czinege lajos, vlagyimir pavlov és fedot krivda.

/folyt köv./

bb.54. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl/gg/p ie hgy

1978. május 15.

tegnapi, május 14-i bb.32-es számú hírünket /j.t. csesztnoj / visszavonjuk és helyette a következő anyagot adjuk:

j.t. csesztnoj, az ENSZ európai gazdasági bizottságának főtitkárhelyettese vasárnap elutazott budapestről. az EGB főtitkárhelyettesét magyarországi tartózkodása során fogadta puja frigyés külügyminiszter és ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter. tárgyalásokat folytatott az EGB munkájában részt vevő más magyar vezetőkkel is. /mti/

18.18/p

1830

- 36 -

bb.51. csaknem 1400 új járatpárral javítja a közlekedést a volán - május 28. -án lép életbe a hivatalos autóbuszmenetrend

t kf/gg/pp;/p hgy

1978. május 15.

tovább javulnak a távolsági és a nemzetközi autóbúszközlekedés feltételei a május 28-án, vasárnap életbelépő hivatalos menetrend alapján - jelentették be a volán tröszt hétfői sajtótájékoztatóján.

tapolczai kálmán vezérigazgató elmondotta, hogy az 1978/79. évi menetrend szerint 1395 új autóbúszjáratpár indul, így ezekkel együtt naponta mintegy 38.000 volán-járat bonyolítja le az országban a helyközi forgalmat. az új járatok közül a legtöbb, 788 a munkásszállítási igények kielégítését szolgálja. ezenkívül budapest, az öt kiemelt nagyváros, valamint a megyeszékhelyek elővárosi közlekedését és a tanulószállítást javítják az új járatokkal. az új iskolaévtől például 142 körzeti iskola több mint 56.000 tanulójának zavartalan utazásáról gondoskodik a volán.

bővítik az üdülő- és a kiránduló forgalmat, amit a balaton-parton 40 új járat segít. a legfontosabb vonalakon - a siófok-balatonfenyves, balatonfüred-tihany és hévíz-keszthely között a főidényben olyan sűrűn közlekednek a buszok, mint az elővárosi forgalomban. gyorsjáratot is indítanak a főváros és a balaton között. június elsejétől a széna tértől a déli pályaudvari volán megálló érintésével naponta hat autóbúsz viszi az utasokat balatonakarattyára, ahonnan közvetlen átszállási lehetőséget biztosítanak a déli parton siófokra, az északi oldalra pedig tihanyba. eddig a budapest-balatoni buszjáratok szinte az egész dunántúlt bejárták, amíg eljutottak a tóhoz, az új járatokkal nem egészen másfél órára csökkent az utazás.

nemzetközi viszonylatban kilenc országba közlekedik rendszeresen vagy a nyári idényben volán busz. az új menetrend szerint az eddigieken kívül egerből, szekszárdról és sopronból csehszlovákiába, debrecenből munkácsra, komlóra, dombovárról székesfehérvárról és gyuláról pedig jugoszláviába indul új autóbúszjárat.

mindezeket tartalmazza és még számos, a helyi a helyközi és a nemzetközi autóbúszközlekedésről közöl hasznos tudnivalókat a három kötetben, 2272 oldal terjedelemben és összesen 99.000 példányban megjelent új menetrend. ezenkívül 10.000 példányban külön is kiadták a balatoni autóbúszok menetrendjét. ezzel egyidőben elkészült az európai szocialista országok hétényelvű autóbúsz-menetrendje is, amely nemcsak a nemzetközi forgalomról, hanem egy-egy ország reprezentatív autóbúszjáratáról is ad játékoztatót. /mti/

18.20/p

1835

-37-

bb 52. forgalmi változások a bnv-vel kapcsolatban

k/zf-né/ny bc hgy

1978 május 15.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a budapest főváros tanács vb. közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjármű-tulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a budapesti nemzetközi vásár ideje alatt - május 17-én 12 órától, május 26-án reggel 8 óráig - a x. kerületi kőbányai vásárterületet övező útvonalon és közterületeken a következő forgalmi rend lép életbe:

- a dobi istván ut a fehér uttól a kerepesi utig teljes hosszában egyirányú forgalmu lesz

- a vásár gépjárművel a kerepesi ut - örs vezér tér - fehér ut - dobi istván ut útvonalon közelíthető meg. a kerepesi és a mexikói utról tilos közvetlenül a dobi istván utra behajtani.

- a dobi istván utról az elhajtás csak a kerepesi uton át történhet

- gépjárművel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni

- gépjárművel tilos megállni a kerepesi ut mindkét oldalán és az elválasztó szigeten, valamint a dobi istván utra a fehér ut és a kerepesi ut között.

tilos várakozni:

a i. kapuval szembeni parkolóhelyeⁿ a kocsicédulával rendelkező gépkocsik kivételével/

a ii. kaputól a fehér ut irányában körülbelül 100 méterre. / itt lehetőség van az autóbusszal érkezők kiszállítására/

a vásár körzetének forgalmi rendjét a közúti jelzések is mutatják. a közlekedési hatóságok - a parkolási lehetőségek korlátozottsága miatt - kérik az autótulajdonosokat, hogy a vásárt lehetőleg metróval vagy autóbusszal közelítsék meg.

további forgalomkorlátozás lép életbe május 16-án 14 órától, 18-án reggel 7 óráig a szentháromság téren és a hess andrás téren a vásár megnyitása alkalmából a hilton szállóban megrendezésre kerülő fogadások miatt. a forgalomkorlátozást és forgalmi rend változást táblák is jelzik./mti/

18.00/ny

- 38 -

1840

bb 53. mészmi és téglagyár importból- környezetvédelmi berendezések, mozgólépcsők kooperációban, harmadik piacra - a nikex sajtótájékoztatója

t sz/mm/ny sl hgy

1978 május 15.

komplett mészégető üzem, téglagyár, hév-és metró-szerelvények, villamosok és vasúti személykocsik importjáról kezdeti tárgyalásokat a nikex külkereskedelmi vállalat szocialista partnereivel, tőkés cégekkel pedig rakodógépek, agyagszárító berendezések, házgyári zsaluk beszerzéséről tárgyal. több üzletkötés várhatóan a héten nyíló bnv-n realizálódik. minderről varga lászló, a nikex vezérigazgatója számolt be hétfői sajtótájékoztatóján.

mint elmondta, a harminc évvel ezelőtti alapított külkereskedelmi vállalat évi mintegy 20 milliárd forintnyi össz-forgalmának 80 százaléka származik behozatalból, s csak 20 százaléka export. a közelmúltban írták alá azt a magánjogi szerződést, amelynek értelmében a dunai vasmű konverteres acélművi berendezéseit a szovjet ipar szállítja 30 millió rubelért a következő években. a lenin kohászati művek részére az új nemesacélművi gépsonokat az nszk-beli demag cégtől vásárolták meg 29 millió dollár értékben.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy a vállalat kivitele fellendülőben van. egyre több építőanyagipari berendezést, ipari szerelvényt, légttechnikai és vizgépészeti egységet exportálnak. a vállalat jelenleg 40 ország cégeivel áll kereskedelmi kapcsolatban.

egyre több kooperációs szerződést is kötnek külföldi cégekkel. az utóbbi időben hat új gyártási együttműködési szerződést írtak alá kgst partnereikkel és tőkés vállalatokkal, további hetet pedig megnesszabítottak. valamennyi nehézipari berendezések gyártására vonatkozik. a vállalatna most az a célja, hogy harmadik piacra külföldi partnereivel közösen szállítson egyebek között szivattyukat, környezetvédelmi berendezéseket, építőipari gépeket, mozgólépcsőket.

a nikex exportkinálatának bővítése érdekében licenc- és know-how vásárlásokkal igyekszik segíteni az iparvállalatok fejlesztését. nemrég a general electricől a legkorszerűbb rézhuzalgyártási eljárást, egy svéd cégtől rozsdamentes hőcserélő berendezések, egy nszk-beli vállalatától betonszivattyuk és betonkeverő telepek gyártási licencét vásárolta meg./mti/

18.30/ny

- 39 -

1845

bb 55. hazaérkezett a magyar oktatási küldöttség moszkvából

gg/ny bc hgy

1978 május 15.

hétfőn hazaérkezett moszkvából a gosztunyi jános oktatási államtitkár vezette delegáció. a látogatás során megbeszéléseket folytatott a szovjetunió közoktatási, valamint felső- és középfoku szakoktatási minisztériumának vezetőivel. a közoktatási minisztériumban együttműködési megállapodást írtak alá a magyar-szovjet taneszköz-kutatási, gyártási és kereskedelmi együttműködésről./mti/

-. -

bb 56. ibsen-kiállítás a madách színházban

t me/zf-né/ny bc hgy

1978 május 15.

henrik ibsen születésének 150. évfordulója alkalmából fotódokumentációs kiállítás nyílt a madách színház márványcsarnokában. bemutatják a drámaíró és költő életének és munkásságának főbb állomásait, legismertebb műveit: ibsen nórájának peer gynt-jének és más műveinek madách színházbeli előadását is felidéz a tárlat. megnyitását jelen volt rolf jerving, norvégia budapesti nagykövete is./mti/

-. -

bb 57. a ,, gitár a dzsesszben,, esten

gk/ny bc hgy

1978 május 15.

május 19-én este 7 órakor az egyetemi színpadon a kiírt programtól kissé eltérően a következő együttesek és művészek adnak koncertet: kistrákfogó együttes, szamarasz panajotisz gitárszólista, a rákfogó együttes és babos gyula gitárművész./mti/

-. -
-40-

18.33/ny

18⁴⁸
0

bb.58. krim testvérmegye küldöttsége bács-kiskunban

rap/st/p hgy

1978. május 15.

v. sz. makarenkónak, az ukrán kommunista párt krim területi bizottsága első titkárának vezetésével testvérmegyei küldöttség érkezett hétfőn bács-kiskun megyébe, egy hetes baráti látogatásra, a vendégeket kecskeméten horváth istván, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára fogadta, és tájékoztatta az alföldi megye életéről.

a szovjet testvérmegye küldöttsége délután megkoszorúzza a kecskeméti lenin-szobrot, majd a megyeszékhely neves intézményeibe, egyebek között a kodály zoltán zenepedagógiai intézetbe látogatott el. a küldöttség kedden megyei körutra indul.

kecskeméten magyar-szovjet barátsági gyűlést is rendeznek a szovjet testvérmegyei küldöttség részvételével.
/mti/

-. -

bb.59. szófiába utazott az országos idegenforgalmi tanács elnöke

s/pp/p hgy

1978. május 15.

szurdi istván, az országos idegenforgalmi tanács elnöke hétfőn szófiába utazott a szocialista országok idegenforgalmi kormány szervei értekezletének 13. ülésére. a tanácskozáson a többi között megvitatják a kgst-országok idegenforgalmának helyzetét, és kiemelten foglalkoznak az ifjúsági turizmussal./mti/

-. -

bb.60. pécs- egy finn fotós szemével

igó/p hgy

1978. május 15.

a pécs-lahti testvérvárosi kapcsolatok keretében finn fotóművész kiállítása nyílt hétfőn a mecsekaljai városban. a lahti-ban élő pentti hellaeoski képei pécsen ábrázolják a külföldi, de a várost ismerő és kedvelő fotós szemével. hellaeoski sokat tett pécs és lahti barátságáért. 1973. óta évente ellátogat a mecsekaljára, most is jelen volt a tárlat megnyitóján és részt vett rendezésében. pécs című kiállításának ,,ősbemutatója,, a múlt év őszén volt lahtiban és annak válogatott anyaga látható most a pécsi ifjúsági ház galériájában./mti/

18.45/p

-. -
-41-

18⁵⁰
0

bb.61. magyar győzelem a sopoti nemzetközi gyorsíróversenyen

k bc/gg/p hgy

1978. május 15.

a lengyelországi sopotban hat szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, magyarország, az ndk-gyorsíróinak részvételével szombaton rendezett nemzetközi versenyen baczony lászló, magyarország örökös gyorsíróbajnoka győzött. a csapatversenyben a magyar együttes az ndk mögött a második helyet szerezte meg./mti/

-. -

bb.62. megalakult a magyar szociológiai társaság

t me/zfené/bc/p hgy

1978. május 15.

korunk társadalmi kérdéseinek feltárását, a marxista szociológia elméletének és módszertanának fejlesztését, a szociológiai vizsgálatok eredményeinek hasznosítását kívánják elősegíteni a magyar szociológusok és társadalomkutatók, miközben folytatják a magyar társadalomkutatás élő hagyományait, - ezt a célt fogalmazta meg hétfői alakuló közgyűlésén a magyar szociológiai társaság. a magyar tudományos akadémián megtartott közgyűlésen részt vett aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, polinszky károly oktatási miniszter, kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője is.

eörsi gyula, az mta gazdasági és jogtudományi osztálya elnökének megnyitója után szentágothai jános, az akadémia elnöke köszöntötte az új társaságot, amely a magyar tudományos akadémiához tartozó társaságként működik majd. hangsúlyozta: az mta-nak nagy szerepe volt abban, hogy a jelentős hagyományokra visszatekintő magyar szociológia modern diszciplínaként ujult meg.

szociológia és közművelődés címmel pozsgay imre kulturális miniszter előadást tartott a közgyűlésen. rámutatott a szociológia és a kulturális fejlesztés közötti összefüggésekre, értekelte a szociológia feladatát a kulturális tervezésben. kutatni szükséges, hogy a gazdaság és kultúra dualisztikus szemlélete és gyakorlata nem tartosított-e olyan kapcsolatokat, amelyek a kulturális aktivitás ellen hatnak.

/folyt köv./

18.50/p

-42-

1900

bb.62./ megalakult.....folyt/p

hangsúlyozta: a közművelődéspolitiká, miközben a tömegesség és a minőség összekapcsolását fogalmazta meg alapkövetelményként, e cél kielégítésének előmozdítására megfogalmazta az aktivitás elvét is. eszerint meg kell szüntetni azt a gyakorlatot, amely kulturális szempontból a társadalmat kulturateremtő, alkotó, szolgáltató kisebbségre és passzív befogadó többségre osztja. a kulturális aktivitás útjában álló akadályok feltárása sajátosan szociológiai feladat.

a miniszter arról is beszélt, hogy a közművelődési program eredményes megvalósításához egyre nagyobb szükség lesz az alkalmazással foglalkozó társadalomtudományi szakemberekre, lakóhelyi, vállalati, regionális és országos szintű fejlesztők

vezőkre, akik már nem elégedhetnek meg azzal, hogy csupán felvételeket végezzenek és értékeljenek, hanem feladatuk lesz szervező-fejlesztő tevékenységükkel, kísérleteikkel, operatív javaslataikkal is hozzájárulni a közművelődés feladatainak megoldásához. a továbbiakban hangoztatta: időszerű a kulturális tervezést még inkább tudományos alapokra helyezni. e tervezésben a közelebbi és a távolabbi kulturális szükségleteket kell megismerni, számításba véve, hogy nagy különbség van a tömegek látható, mindennapi kulturális igénye és valóságos, de gyakran szunnyadó kulturális szükséglete között. ezért egyre kevésbé nélkülözhető ezen a területen is a marxista szociológia megismerő és kritikai funkciója, a szociológiai tudás gyakorlati alkalmazása.

jelezte: a kulturális minisztérium intézkedéseket tervez annak érdekében, hogy a rendelkezésére álló, nem jelentéktelen mennyiségű társadalomtudományi kutatóhelyen mind több magas színvonalú szociológiai műhely működjen integrált, koordinált, hatékony rendszerben.

a közgyűlés megválasztotta a társaság vezetőségét. elnöke szalay sándor akadémikus, elnökhelyettesei: gázó ferenc kandidátus, tudományos tanácsadó, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének tudományos osztályvezetője és szecső tamás kandidátus, a tömegkommunikációs kutató központ igazgatója. a társaság titkárává kolosi tamás kandidátust, az mszmp kb társadalomtudományi intézet tudományos főmunkatársát választották meg.

a közgyűlés szalay sándor zárszavával fejeződött be./mti/

-. -

19.00/p

-43-

1905

bb.66. az építésügyi hatósági eljárásról és a készülő új büntető törvénykönyvről tanácskozott az országgyűlés jogi bizottsága

t mir/pá/p hgy

1978. május 15.

az utóbbi esztendőben tovább egyszerűsödött a tanácsok lakossági építkezésekkel kapcsolatos ügyintézése, építésügyi szakigazgatási szerveiknek azonban még nagyobb fegyelmet és rendet kell teremteniük az építésügyi előírások betartásában és betartatásában - állapította meg hétfői, - dr. gonda györgy elnöklétével tartott - ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a tanácskozáson részt vett dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője, dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese és dr. raft miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is.

szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszter-helyettes beszámolt, milyen intézkedéseket hozott a minisztérium az építésügyi hatóságok működésének segítésére, munkájuk színvonalának javítására. az építésügyi munka egyszerűsítése céljából bevezetett körzetesítést a minisztérium irányelvekkel is támogatja. a gyakorlati megvalósítás során a veszprém és a somogy megyei tanáccsal együttműködve oldják meg például a balatoni zártkertekkel kapcsolatos építésügyi problémákat, s ennek keretében a balaton környékén négy körzetben végzik majd az elsőfoku hatóságok a munkát.

az engedély nélküli építkezésekről szólva megemlítette, hogy több irásos állásfoglalást is kiadtak, amelyekben nyomatékosan felhívták az érintettek figyelmét a kötelező bontási határozatok végrehajtására. arra, hogy minden körülmények között szerezzenek érvényt a rendelkezéseknek, ha pedig az épület fennmaradása alkalmas érvényesítés a bírságot. általános tapasztalat ugyan, hogy a hatóságok még mindig idegenkednek az engedély nélkül épített „sufnik”, lebontásától, illetve a bírságolástól, pedig az elmúlt évben megtörtént az építésrendészeti bírság egységszerűsítése is.

szólt arról is, hogy napirenden van a magántervezéssel foglalkozó tanácsai dolgozók ügyének rendezése. az erre vonatkozó rendelettervezet elkészült, napokon belül megkezdik egyeztetését az érintett tárcákkal.

/folyt köv./

19.15/p

-44-

1920

bb.66./ az építésügyi....folyt/p

az építésügyi felügyeleti munka színvonalának javításával kapcsolatban rámutatott: a tanácsok, a megyei elsőfoku építési hatóságok feladata, hogy területükön ellenőrizzék az építőipari és építőanyagipari termelés jogosultságát és a minőségi előírások végrehajtását. a tanácsi apparátus azonban ehhez nem rendelkezik kellő számu, megfelelő felkészültségű szakemberrel. ezért szóba került olyan elképzelés is, hogy esetleg centralizálással kellene megoldani az építésügyi felügyeleti ellenőrzést, eszerint megyéenként és a fővárosban két-három, megyei jogú városokként pedig egy-egy építésügyi hatóságot kellene megerősíteni, és felhatalmazni a feladat ellátására. a megoldás lehetőségeit most vizsgálják.

a legtöbb gondot az okozza, hogy a lakosság, az állampolgárok jelentős része nincs tisztában az érvényes előírásokkal. nem tudják, mihez kell és mihez nem kell építési engedély, és milyen esetekben van bejelentési kötelezettségük. gyakran a hatóság szakemberei sincsenek tisztában ezekkel a jogszabályi rendelkezésekkel. ezért a minisztérium az építésügyi tájékoztatási központ közreműködésével hamarosan kézikönyvet ad ki, amely részletesen tartalmazza majd az építési eljárásokhoz kapcsolódó tennivalókat. megemlítette azt is: a tárca vezetői tudják, hogy a tanácsok építési osztályai rendkívül sokrétű, széles körű munkát végeznek, feladataik a település csaknem egész életét átfogják, s ezért munkájuk tartalmi javítása mielőbb megkívánja szervezeti korszerűsítésüket is. a legfontosabb feladat azonban most az, hogy -helyi és országos viszonylatban - minden eszközzel támogassák, segítsék a lakosság tájékoztatását.

a beszámolót követő vitában szücs gábor képviselő arra hívta fel a figyelmet, hogy egyes tanácsok építésügyi hatóságai túlságosan mereven értelmezik az előírásokat, s ezzel helyenként a többi építkezőnek is a kedvét szegik. szóvá tette azt is, hogy egyes építési hatóságok bizonytalansága miatt értékes építési területek maradnak kihasználatlanul. dr. raft miklós rámutatott: meg kell oldani, hogy a balaton-menti városok a tó mindkét partja mentén nagyobb szerephez jussanak a lakosság ellátásának javításában. erre a jogszabályok felhatalmazási köre biztosítja a lehetőségeket, de a gyakorlatban ez még korántsem érvényesül.

/folyt köv./

19.20/p

-45-

1925

bb. 63. huszár istván látogatása pest megyében

bam fm st il hgy

1978. május 15.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese - biró ferencnek, az országos tervehivatali elnökhelyettesének társaságában - hétfőn pest megyébe, ceglédre látogatott. a helyi pártszékházban a város és a ceglédi járás párt-és tanácsli vezetői többek között arról tájékoztatták a vendégeket, hogy a vállalatok és a közös gazdaságok sikerrel teljesítették az ötödik ötéves terv időarányos részét. az ipar termelése évente átlagosan 8.3 százalékkal nőtt egy dolgozóra ma 17 százalékkal nagyobb termelési érték jut, mint 1975-ben. huszár istván ezután az egyesült villamosgépgyár ceglédi kisgépgyárát kereste fel. az üzemlátogatás során tankó zoltán igazgató tájékoztatta az elmúlt években kialakított új termékszerkezetéről, amelyek eredményeként 800 dolgozójuk az idén mintegy 350 millió forint értékben állít elő korszerű villamos kéziszerszámokat, elektromotorokat, közöttük a háztartási centrifugák motorjait.

a minisztereinkhelyettes megtekintette a magyar-szovjet barátság termelőszövetkezet 50 000 négyzetméter alapterületű üvegházát, ahol évente öt-hatmillió szál szegfűt nevelnek. skultéty józsef, a 4500 hektáron gazdálkodó tsz elnöke bemutatta az évente 10 ezer sertést feldolgozó husüzemet, s a kétezer kis-kerttulajdonos vásárlási igényeit kielégítő gazdaboltot.

huszár istván délután cegléd város és a járás pártszervezeteinek aktivistáit tájékoztatta a gazdaságpolitika időszerű kérdéseiről.

a látogatáson és az aktivizáláson jelen volt cservenka ferencné a pest megyei pártbizottság első titkára és mondok pál, a megyei tanács elnöke./mti/

--

bb. 64. vivaldi hangversennyel zárultak a kecskeméti zenei hetek

nap et il hgy

1978. május 15.

nagy sikerrel rendezték meg a hagyományos tavaszi zenei heteket kecskeméten. a komolyzenei és népzenei rendezvényeknek is otthont adó megyei művelődési központon kívül a város általános iskoláiban is rendeztek zenei műsorkat.

/folyt.köv./
19.15/il

- 46 -

1980

bb. 64./vivaldi folyt./il

a program kiemelkedő eseménye volt a megyeszékhely éneklő ifjúságának kétnapos seregszemléje. az április 17 óta tartó színvonalas eseménysorozat hétfőn este, a vivaldi születésének 300. évfordulója alkalmából rendezett emlékhangversennyel fejeződött be. a kecskeméti szimfonikus zenekart erdei péter vezényelte./mti/

--

bb. 65. az előadók és a hallgatók is fiatalok - hangversenysorozat győrről

mzs kz il hgy

1978. május 15.

oláh margit, fiatal győri zongoraművész adott hangversenyt hétfőn a győri petőfi sándor ifjúsági ház aulájában. a főként fiatalokból álló közönségnek chopin, prokofjev és debussy szonátákat játszott. a koncert egy hangversenysorozat nyitánya volt. az előadói kizárólag fiatal, pályakezdő művészek, a hallgatói pedig a zenei élmény „pályakezdői”, tehát ugyancsak fiatalok lesznek./mti/

--

bb.66./ az építésügyi.....2.folyt/p

ezután dr. szilberekj jeno igazságügyi miniszterhelyettes az új büntető törvénykönyv előkészítésének széleskörű vitájáról tájékoztatta a bizottság tagjait. elmondotta: a törvénytervezet elkészítése 1974-ben statisztikai adatok gyűjtésével, felmérésekkel kezdődött. ennek során elmezték a bűnözés alakulását, szerkezetének változásait, felmérték a bűncselekményekkel okozott károkat, és megvizsgálták a szabadságvesztés büntetések hatékonyságát is. gondosan elemezték a büntető törvénykönyv és a szabálysértési törvény egymáshoz való viszonyát, azokat az értékhatárokat, amelyek a szabálysértéseket a bűncselekményektől elválasztják. a törvénytervezet előkészítése során ugyanis bővíteni kívánják - elsősorban a megelőzés hatékonyságának javítása érdekében - az enyhébb jogi szankciók körét, hogy ezzel is differenciáltabbá váljanak a társadalom védelmének jogi eszközei.

/folyt köv./

19.25/p

-47-

1980

bb.66./ az építésügyi.....3.folyt/p

az adatgyűjtést követően sok elméleti és gyakorlati szakembertől kértek szakvéleményt, majd az igazságügyi minisztérium munkacsoportjai dolgozták ki a tervezet egyes részleteit. ezeket az anyagokat tudományos és gyakorlati szakemberekből alakult kodifikációs bizottság vitatta meg, s az érdekelt igazságügyi szervek - a legfőbb ügyészség, a legfelsőbb bíróság és a belügyminisztérium-képviselőinek részvételével megalakult főbizottság foglalt állást a jogszabály-előkészítés elvi kérdéseiben. az így elkészült szövegtörvezeetről állást foglalt a minisztertanács, s az anyagot ezután bocsátották széles körű társadalmi vitára. ennek során valamennyi szakmai szervezet - bíróság, ügyészség, belügyi és ügyvédi testület - kifejtte véleményét, észrevételeit. a szakmai fórummal párhuzamosan a hazafias népfront és a jogász szövetség szervezésében a fővárosban és az ország öt tájegységében - banyanya, bács, hajdu, nógrád és vas megyében - rendeznek vitafórumokat a minisztérium képviselőinek részvételével. már ezek a viták is megkezdődtek, s tapasztalataik összegezésére augusztusban kerül sor. ezt követően a kodifikációs főbizottság is értékeli az elhangzott javaslatokat, majd a törvénytervezet végleges szövege a minisztertanács elé, azután az országgyűlés jogi bizottsága elé kerül, s az országgyűlés hozza meg a végső döntést.

a tájékoztatóhoz dr. szakács ödön kiegészítéseket fűzött, majd dr. gonda györgy hangsúlyozta, hogy a törvénytervezet kialakításával kapcsolatos gyakorlat ismerete jelentős segítséget nyújt a képviselőknek munkájukhoz. /mti/

-. -

bb.67. időjárásjelentés

gg/p hgy

1978. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én
hétfőn 19 órakor:

ujabb záporok, helyenként zivatar

várható időjárás az ország területén szerda estig:

időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, főként éjszaka. kedden a nap első felében várható többfelé zápor, helyenként zivatar. a déli, délnyugati szél napközben időnként megélénkül. a hőmérséklet kedden kora délután 15-20 fok között lesz.

/mti/

-. -

19.30/p

-48-

pus

bb.68. vidéki színházak vendéggátéka a fővárosban - a fővárosiak tájékoztatásai

t me/zfné/p hgy

1978. május 15.

a fővárosban vidéki színházak társulatai mutatkoznak be, a fővárosi színházak pedig folytatják tájékoztatásaikat: a színiévad vége felé gyakoribbak a vendégszereplések.

a kaposvári csiky gergely színház társulata vendégszerepelt hétfőn a fővárosi operett színházban ödön von horváth: mesél a bécsi erdő című művét játszotta, egymás után, két előadásban. a fővárosi operettszínház társulata május 30-án és 31-én, majd június 14-15-én székesfehérvárott a vörösmarty színházban a montmartre-i ibolyát viszi színre, június 8-án pedig kecskeméten is megszólaltatja kálmán imrének ezt az operettjét.

a várszínházközönsége hétfőn a szolnoki szigligeti színház előadásában láthatja a füst milán: boldogtalanok című drámáját. a székely gábor rendezte művet kedden is színre viszik a népszínház várbeli otthonában.

a várszínház társulata a debreceni színházi napok programját gazdagítja május 28-án hernádi gyula: bajcsy-zsilinszky endre című történelmi látomásának előadásával.
/mti/

-. -

bb 6. / hazánkba érkezett usztyinov.../ 3. folyt.

a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében az usztyinov marsall vezette küldöttség tiszteletére czinege lajos hétfőn este vacsorát adott. jelen voltak korom mihály, az mszmp kb titkára, borbándi jános a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor a kb osztályvezetője, roska istván külügyminiszterhelyettes. résztvett a vacsorán vlagyimir pavlov a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

20.00/ny

-. -
-49-

20.30

bb.69. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.6.sz.hirünk/hazánkba érkezett....f 3.bek.
7-8.sorában a szöveg helyesen:

....a hadseregcsopont parancsnokával. jelen voltak a budapest-
ten akkreditált katonai és légügyi attasék.

/mti/

-.-

bb 70. belföldi hireink jegyzéke 13 órától zárásig

p/ny hgy

1978 május 15.

13. igazságügyi küldöttség
14. moszkvai pártküldöttség
15. finnországi együttműködés
16. budapestre érkezett
17. kamaz teherautók
18. kooperációs termékek a bnv-n
19. kemping-nyitás tihanyban
20. jelentős fagykárak
21. tiltakozógyűlések
22. szovjet hős sírja
23. a nehézipar ujdonságai a bnv-n
24. naponta 200 talajminta vizsgálat
25. budapestre érkezett a finn..
26. megkezdődtek az irásbeli
27. kisebb fagykárak
28. ifjúsági klubvezetők
29. halálos bántalmazás
30. alkotóműhely szársomlyón
31. gondos munkásvédelem
32. kőszeg a legtisztább levegőjű
33. magyar-bolgár barátsági nap
34. emil wojtaszek
35. éjszakai strandolás
36. diszítse ablakát
37. germanus gyula kitüntetése
38. magyar-amerikai tárgyalások
39. megkezdődött a harmadik
40. visszaérkezett budapestre

/foytköv/

-50-

2130

bb 70. / belföldifoyt/ny

41. kellemes idő
42. nemzetközi közlekedési tanácskozás
43. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés
44. késleltette a tavaszi munkát
45. marosán györgy köszöntése
46. focik jenő a vii. kerületben
47. magyar-vietnami barátsági nap
48. kiállítás miskolcon
49. szakmai ankét
50. kulcskérdés
51. hivatalos autóbusz menetrend
52. forgalmiváltozások
53. mészmu és téglagyár
54. szerk. figy.
55. hazaérkezett
56. ibsen kiállítás
57. a ,, gitár a dzsesszben,,
58. krim-testvérmegye
59. szófiába utazott
60. egy finn fotós
61. magyar győzelem
62. magyar szociológiai társaság
63. huszár istván
64. vivaldi hangverseny
65. az előadók és a hallgatók
66. országgyűlés jogi bizottsága
67. időjárás
68. vidéki színházak /
69. szerk. figy - a 6-os hirre
70. hirjegyzék

javitások: a 3-as a 26-os hirre,
4-es az 50-es hirre
5-ös a 68-asra
v é g e

/mti/

-.-

21.20/p

-51-

2135

készült az mti kbelpolitikai szerkesztőségében ,
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: izsák erika
halasi györgy